BAB IV
HASIL ANALISISDAN PEMBAHASAN
A.Hasl dan Analisis
1. Subjek Pendlitian Peserta Didik
a. Kelompok Atas
1) Reduksi data
a) Subjek penelitian Khoirun Nikmah (S-12)

Peserta didik cenderung melakukan kesalahan kods@p
teknis. Dari 10 soal yang diberikan, soal nomo4,2/ dan 10 terjadi
kesalahan konsep, serta soal nomor 5 dan 8 tdwedilahan teknis.
Oleh karena itu peneliti melakukan wawancara padhreomor 7 dan
8.

* Soal nomor 7

Jawaban peserta didik S-12
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Jawaban peserta didik yang benar

7) Dikex + £ (%) = 3x> - 13x2 + 8% +12
Dit = faktor linear ..-7
jub: fakvor 12 =21, ¥2, 13,2y 16t

mMisal x =2
3 -3 8 12
X=2 6 o-ly -2y ‘
30 <7 -6ilo =0 £(D=04%p | 4y

=0 3>~ 13x" 4B X 412 = (£-2) (3%~ 7% ~6)
= (%-2) (3% +2) (x43)
Jadi, Eator - $aktor daci 3x3-137% £ 13x 12 adalah
(x-2),(x-3), dan (3x+2)

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik
berusaha menyelesaikan soal pada langkah awaltgpag yaitu
dengan menentukan faktor dari koefesien tetapnyanAetapi
terdapat kesalahan dalam menentukan faktornya gesetpabkan
kurang pemahaman tentang teorema faktor.

: Dari soal nomor 7 apa yang diketahui?
: suku banyalf (x) = 3x® —13x* +8x+12
. apa yang ditanyakan?

: faktor linearnya

: terlebih dahulu mencari faktor dari koefesigiapnya
. berapa nilai koefesien tetapnya?
112

P
S
P
S
P : bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?
S
P
S
P : faktornya berapa?
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: setelah itu apa yang dilakukan

: membagif (X) =3x> -13x* +8x +12dengan metode horner

: membagi dengan berapa?

: dengan faktor suku tetap yaxte -1
kalau f(x) =3x>-13x* +8x+12dibagi x = -1hasilnya

berapa?

hasil baginyax® —16x + 24dan sisanya -12

: menurut kamw = -1 faktor dari f(x) =3x> -13x* +8x+12
bukan?

bukan buk, syarat dari teorema faktor diantgajika

f(a) =0maka x-amerupakan faktor darif(x), f(-1)
tidak sama dengan 0 bu

: berarti kamu sudah tahu dimana salah kamu

- iya bu

: kenapa kemarin kamu melakukan kesalahan séperti

: saya kesulitan bu dalam menghitung terutamandahencari

faktornya bu

: kalau disuruh mengerjakan soal yang serupahsuatzam?

> iya bu

: belajar yang rajin dan perbanyak latihan

:ya bu

Analisis ||

Berdasarkan wawancara diperoleh data bahwa pedidika

tahu apa yang diketahui dan ditanyakan, akan tetitam

mengerjakan tejadi kesalahan konsep dalam menentiaidor

pertamanya. Sebenarnya peserta didik tahu kondam adaencari
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faktor linear akan tetapi peserta didik tidak map&annya dalam
menjawab soal. Kesalahan ini disebabkan kurangeysapaman
peserta didik dalam menerapkan konsep serta kiketegampilan
dalam menghitung terutama saat mencari faktor penga.
* Soal nomor 8
Jawaban peserta didik S-12
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Jawaban peserta didik yang benar

8)Diket : §(x) =ax3-3x"-Ur th
Dit : Faktorz linear...? ;
jwb: factor 6=%1,%2,13 %5

wisal x=-2 L/
AR ~% 5k 2p
-4y b 4

2 -1 3 |o=pf(2)=0
=p 2x3-3x%- 0K +4 = (x+2) (277-7%43)
s (x+2) (2x-1) (x-2)
Jadi, fakkor 2 linear dad 2x%-3x*-Ux +6 adalah
(x+2), (%X-3), dan (2%-1)
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Analisis|

Dari hasil pekerjaan terlihat peserta didik menigetaapa
yang diketahui dan ditanyakan dari soal dan meakan dengan
langkah-langkah yang tepat. Akan tetapi peserti dreelakukan
kesalahan dalam perhitungan yaitu ketika memfaktorkintuk
mencari faktor-faktor linear yang disebabkan kur&egrampilan
peserta didik dalam melakukan perhitungan dan kukatelitian.

Penggalan wawancara dengan S-12

: Dari soal nomor 8 apa yang diketahui?

: suku banyalf (X) = 2x® —=3x* -11x+6

: apa yang ditanyakan?

: faktor linearnya

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: mencari faktor dari koefesien tetapnya tenezhulu
: berapa nilai koefesien tetapnya?

16

: faktornya berapa?

i+ 1+ 2+ 346,

: setelah itu apa yang dilakukan

: membaygif (X) = 2x® - 3x* -11x+ 6dengan metode horner
: membagi dengan berapa?

: dengan faktor suku tetap yaitu x = -2

: hasil baginya berapa?

- hasil baginyax® - 7x + 3dan sisanya 0

: setelah itu bagaimana?

. hasil baginya difaktorkan

: berapa hasilnya

S (2x=3)(x-1))
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: menurut kamu sudah benar?
: sudah

: coba dihitung lagi

: salah bu, kebalik

: kebalik dimana?

w T w T O T

seharusnya (2x-1)(x-3)kalau (2x-3)(x -1 hasilnya
2x* -5x +3
: kenapa kemarin melakukan kesalahan seperti itu?
S : tidak teliti bu
P : ya sudah belajar yang rajin, perbanyak latitham lebih teliti

-

lagi
S:yabu

Analisis||

Berdasarkan hasil wawancara diperoleh data pesétiia
mengetahui apa yang ditanyakan dan diketahui, tees#idik
mengerjakan dengan langkah-langkah yang tepat, d&tapi
peserta didik melakukan kesalahan dalam pemfaktdnasil
baginya yang disebabkan kurang ketrampilan dariti@tepeserta

didik saat melakukan perhitungan.

b) Subjek Pendlitian Wika Anisa (S-24)
Peserta didik cenderung melakukan kesalahan kafesepeknis.
Dari 10 soal yang diberikan, soal nomor 4 dan faderkesalahan
teknis dan pada soal nomor 6, 7 dan 9 terjadi &baal konsep. Oleh

karena itu peneliti melakukan wawancara pada swmabn 4 dan 9.
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» Soal nomor 4
Jawaban peserta didik S-24
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Jawaban peserta didik yang benar
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Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta dédikisaha

menyelesaikan soal pada level yang tepat dan delayagkah-

langkah yang tepat. Akan tetapi terdapat kesalghemhitungan

karena kurangnya keterampilan dalam melakukan toedmean

sehingga hasil pekerjaan menjadi salah.

w T Onw T

T O T »w T

w v T W»

Penggalan wawancara dengan S-24

: Dari soal nomor 4 apa yang diketahui?

: P(X) =2x% —x* + x -2 dibagi oleh f (x) = (2x 1) .

: Apa yang ditanyakan?

: hasil pembagian, sisa pembagiannya dan disuertyatakan
ke teorema sisa

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan metode susun buk

: sudah benar paham dengan metode bersusun

: sudah bu

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Metkamu
sudah benar atau belum?

: sudah bu

: coba kita periksa bersama jawaban kamu

ada yang salah dari jawaban kamu

: ada bu, Pada bagian ini (menunjuk pada langkaB pada
hasil pekerjaan peserta didik)

: kenapa?

:—x? —(—x?) seharusnya kan 0 ya bu

: iya benar, sudah tahu kan dimana salah kamu?

: sudah

: kenapa kemarin melakukan kesalahan seperti itu
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S : saya kurang teliti bu saat menghitung karerzuta-buru dan
tidak konsentrasi

P : perbanyak latihan soal juga konsentrasi sasmigerjakannya
dan lebih teliti lagi
S:iyabu

Analisisl|

Dari hasil wawancara diperoleh bahwa peserta didik

melakukan kesalahan teknis, yaitu melakukan keanlasaat
melakukan perhitungan. Kesalahan ini disebabkanangir
terampilnya peserta didik dalam melakukan perhiémg
kurangnya ketelitian serta kurangnya konsentraseme didik
saat mengerjakan.

e Soal nomor 9
Pekerjaan peserta didik S-24
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Pekerjaan peserta didik yang benar

g,) Diket = Salan sau foxkor dari {—(;c):zx% 5x*-px t3 gl (xﬂ)
~ Div+ faktor \amma - -9 o
Jwbs %y pxaq
— \ 2. =9-T20.33
7<=-I4L¥ ~2- 20 AT
2 -7 b Peneo
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Analisis|
Dari hasil pekerjaan peserta didik mengalami késuli

saat mencari faktor linearnya ini disebabkan pasetidik
melakukan kesalahan konsep. Seharusnya pesertak didi
menentukan nilap terlebih dahulu sebelum mencari faktor linear
yang lain.

Penggalan wawancara dengan S-24
: Dari soal nomor 9 apa yang diketahui?
:f(X) = 2x° -5x° — px+3 dan(x + 1) adalah faktor linearnya
: Apa yang ditanyakan?
: faktor linear yang lain
: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan metode horner bu

T W U O U uw T

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Metamt
sudah benar atau belum?

S : salah bu, saya tidak menyelesaikannya

jv)

: kenapa?
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: tidak bisa difaktorkan bu soalnya gaya bu
kamu tahu dimana kesalahan kamu
: saya tidak tahu nilginya
: seharusnya sebelum kamu mencari faktor lin@ag yain
kamu mencari nilap terlebih dahulu, dari soal kan sudah
diketahui  kalau (x+1)adalah faktor linear dari
f(X) =2x* —5x*> — px+3 ini berarti nilai f(-1)dari suku
banyak tersebut adalah 0, kamu subtitusikan sajayaljadi
f(-) =2x*-5x* - px+3=0dari  situ  kamu bisa
menentukan nilgp nya, sudah paham?
: Insya Allah bu
: kenapa kemarin melakukan kesalahan seperti itu
: saya tidak paham bu
: kalau disuruh mengerjakan soal yang serupa bisa
: insya Allah bisa bu

: belajar lebih rajin dan perbanyak latihan soal

w T W T O T !;w

> iya bu
Anaisis||I

Berdasarkan hasil wawancara diperoleh data bahsextpe
didik tidak mampu mengerjakan soal tersebut dikakan
kesalahan konsep yang disebabkan ketidaktahuamtgetidik
dalam penggunaan teorema faktor jika masih adaekmef yang

belum diketahui.

C) Subjek penelitian Luthfiatur Rofiah (S-14)
Peserta didik cenderung melakukan kesalahan komslkeps,
dan kesimpulan. Dari 10 soal yang diberikan, sashar 5, 6 dan 9

terjadi kesalahan konsep, soal nomor 4 terjadilabaa teknis, dan
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soal nomor 2 terjadi kesalahan dalam penyimpuldah ®arena itu
peneliti melakukan wawancara pada soal nomor 2n45d
» Soal nomor 2

Jawaban peserta didik S-14
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Jawaban peserta didik yang benar
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Analisis1

Dari pekerjaan peserta didik diatas terlihat peselitlik
melakukan langkah-langkah pekerjaan yang benar ndala

menyelsaikannya, akan tetapi terdapat kesalahanamdal

penyimpulan, yang seharusnya hasil bagin%x—) peserta didik
a

67



hanya meyimpulkanH (x) nya saja. Kesalahan ini disebabkan

peserta didik kurang teliti dalam mencermati soal.

T W U w U O T

Penggalan wawancara dengan S-14 pada soal nomor 2
: Dari soal nomor 2 apa yang diketahui?
. f(X) =3x% + x* + x+ 2dibagi oleh (3x - 2)
: Apa yang ditanyakan?
: hasil pembagian dan sisa pembagiannya
: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?
: dengan horner bu
: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Mekamt

sudah benar atau belum?

S : Insya Allah benar bu

jv)

w T nw T W T W T w T !

: coba kita periksa bersama jawaban kamu, adakwang dari
jawaban kamu tidak?

: tidak bu

. coba diperiksa lagi, apa yang ditanyakan aeai somor 2?

. hasil pembagian dan sisa pembagian

. sisanya berapa?

4

: Hasil baginya berapa
1 3x? +3x+3

: yakin dengan jawaban itu?

:iya bu

. lihat itu pembaginya berapa?

:3x—-2, oh iya bu itu kan pembaginyax +bya bu, jadi hasil
baginya harus dibaginya ya buk

. iya seperti itu, sekarang sudah tahu kan Kesaldkamu

dimana?
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: sudah bu
: kenapa kamu melakukan kesalahan seperti itu

: saya tidak teliti dalam menetukan hasil baginya

T O T »

. lain kali lebih teliti lagi ya dalam mengerjaksoal dan jangan
terburu-buru .
S:iyabu
Analisisl|
Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik
diperoleh hasil data bahwa peserta didik memahaariaipyaan
yang diberikan dan peserta didik mengerjakan dengan
menggunakan langkah yang tepat dan mengoperaskatamngan
tepat pula. Akan tetapi di akhir jawabannya peseatidik
memberikan kesimpulan yang salah. Sebenarnya pedatik
mengetahui konsep pembagian suku banyak +b) dengan
metode horner, akan tetapi karena kurangnya katelidan
kurang mencermati soal menyebabkan jawaban pefidikatidak
tepat.
» Soal nomor 4
Jawaban peserta didik S-14
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Jawaban peserta didik yang benar

4)‘ p'\\(‘et: ?(x)zz‘x%‘x’ﬁ—x-z‘ divagi oleh £(x) 5 (zk—tj
Cpik a2

b 5---1
c. Hupungan P (x) dan § (®)...7
PP e L L e
2% =1 2 '\ o 3 __«+
x=% 2 9.1 [3%
W) = 2x + 1 rsie” 4 1
p)s=-3 7

c) Hubunganngo'\':
s PO 1) REXANLE G
= .7 2 ) =

T ) (i) o

Analisis|

Dari pekerjaan diatas terlihat peserta didik measget
langkah-langkah dalam mengerjakan soal dan mampemgkan
mana yang disebut hasil bagi, sisa pembagian segmpu
menyatakan kedalam teorema sisa. Akan tetapi pedan yang
dilakukan peserta didik tidak tepat, ini disebabkan
ketidakterampilan peserta didik dalam melakukahipangan.

Penggalan wawancara S-14 pada soal nomor 4

P : Dari soal nomor 4 apa yang diketahui?

S: P(X) =2x° —x* + x— 2 dibagi oleh f (x) = (2x-1)

P : Apa yang ditanyakan?

S : hasil pembagian, sisa pembagiannya serta nekayatya
kedalam teorema sisa

P : bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

S : dengan metode susun bu

P : bagaimana dengan jawaban yang kamu peroleh

S : sisanyax-2 hasil baginyax® setelah itu dinyatakan ke

teorema sisa bu
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: coba kamu lihat sisanya,—2 masih bisa dibagi lagi tidak
dengan(2x -1)

: tidak bu

: coba perhatikan!x2biar jadix itu dikalikan berapa (sambil
menunjuk ke hasil pekerjaan peserta didik) atawakayini 2

dikalikan berapa biar hasilnya 1
. dikalikan-:
2
: nah berarti bisx-2kan bisa kalau dibagi dengg@x-1),

berapa tadi hasilnya

1
:—vya bu
5 y
: sekarang;— dikalikan (2x —1) berapa?

CX—=
2

-jadi sisanya berapa

.3 . o,

: —Edan hasil baginya +E ya bu?

. iya tepat sekali, kalau disuruh menyatakarekesima sisa bisa

kan?

S : bisa bu

: mudah kan, mana yang menurut kamu sulit

S . saya merasa sulit karena saya kurang mahir damd

melakukan perhitungan

: Jika kamu diminta mengerjakan soal yang selagiaapakah
kamu sudah paham?

. sudah
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P : perbanyak belajar, latihan biar kemampuan mangi kamu
lebih lancar
S:yabu
Analisisl|
Berdasarkan wawancara dengan peserta didik, dgkerol
data bahwa peserta didik tahu bagaimana cara makagenya,
akan tetapi karena kesalahan dalam melakukan pedain
menyebabkan jawaban peserta didik tidak tepat. kel
dikarenakan kurang keterampilan peserta didik dalenghitung.
» Soal nomor 5
Jawaban peserta didik S-14

G |OWehrp () = x a5 42x> =) 4\ 105D sanya : 3 ‘
o ni\an p 7 # (5= ¢ ¢ e Eofod0R = lredhon
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st @@t op 2

2l 59 t 2. - 2p -2k

Zlo t24 ¥V Sapc2 4|

z =2p-A 47
| =20~ 47
pe- =

A
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Jawaban peserta didik yang benar

) Diker s F(R) = Xt 43774 2x " - (D) +1 Aibag oleh (x-2) =p 5 =35

D\’C:Kj_“z
jwh:x-2 =px=2 B
5= 5 (x) [ Abuktikan
77777 F0)= (2 +3@°+2(2)"-(0) D1 5@ 3@’ 120~ (+) @)+
35 = 16+3(8) 42 (4) -20-2+) ( a16x3(Q)r2)-7(2) 1)
352 \6* 24 t8-2p-] / zlbk2u ¥ 8-y
352 47-27 . =49-Y
29=47-35 ' ) =35 techukb
29=\2 K‘\/ ) ( Eoe
P=6 : )

Jadk, nlai ¢ adalan b
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Analisis|

Dari pekerjakan peserta didik telihat peserta didik
melakukan kesalahan konsep. Dari soal sudah jelas/d jika
suku banyak banyakf (x) = x* +3x°> +2x* —(p+1)x+1 dibagi
oleh (x-2) sisanya adalah 35. Akan tetapi peserta didik tidak
menerapkan konsep sisa pembagian dalam menghitilaigpn
karena kurang pemahaman tentang konsep sisa penbsigku
banyak.

Penggalan wawancara dengan S-14 pada soal nomor 5

P : Dari soal nomor 5 apa yang diketahui?
S : f(X)=x"+3x+2x*-(p+1)x+1 dibagi oleh (x-2)
sisanya adalah 35.
: Apa yang ditanyakan?
> nilaip
: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan mensubtitusikan ni@buk

T O T nw T

: bagaimana dengan jawaban yang kamu perolehh daghar

belum?

S : sudah bu

P : coba kamu lihat ketika kamu mensubtitusikaainl=2 ke
dalam f(x) = x* +3x® + 2x* - (p +1)x +1punya sisa tidak?

S :ada bu, sisa 35

P : berarti seharusnya ketikan kamu mensubtitosikai x = 2

ke dalam f(xX)=x*+3x*+2x*—(p+1)x+1bukan sama

denngan O tapi sama dengan 35.

jv)

: kamu tidak paham dengan konsep sisa pembagian?

S : iya bu saya tidak mudeng
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P : Jika kamu diminta mengerjakan soal yang selagiaapakah

kamu sudah paham?
S: sudah
P : perbanyak belajar dan latihan ya
S:yabu
Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara didapat data bahwataese

didik mengetahui apa yang diketahui dan ditanyallan dia
berusaha menyelesaikan soal tersebut akan tetasprtapedidik
melakukan kesalahan konsep pada soal nomor 5 yiaalgatbkan
kurang pemahaman peserta didik tentang konsep s
pembagian.

2) Penygjian data

Subj ek Data Temuan Keterangan
Penelitian

Khoirun Pada soal nomor 7 peserta didik S-12
Nikmah tahu apa vyang diketahui dan
ditanyakan, akan tetapi dalam
mengerjakan  tejadi  kesalahan
konsep dalam menentukan faktor
pertamanya. Sebenarnya peserta
didik tahu konsep dalam mencari

faktor linear akan tetapi peserta

didik tidak menerapkannya dalam
menjawab soal. Kesalahan ini
disebabkan kurangnya pemahaman

peserta didik dalam menerapkan

konsep serta kurang keterampilan
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dalam menghitung terutama s:

mencari faktor pertamanya.

at

Khoirun
Nikmah

Pada soal nomor 8 peserta di

mengetahui apa yang ditanyak

dan diketahui, peserta didik

mengerjakan  dengan langkg
langkah yang tepat, akan teta
peserta didik melakukan kesalah
dalam pemfaktoran hasil bagin
yang disebabkan kuran
ketrampilan dan ketelitian pese

didik saat melakukan perhitungan,

ik

an

h-
pi
an
ya
g
ta

S-12

Wika Anisa

Pada soal nomor 4 peserta d

melakukan kesalahan teknis, vy

itu

melakukan kesalahan saat

melakukan perhitungan. Kesalahan

ini disebabkan kurang terampilnya

peserta didik dalam melakuk

perhitungan, kurangnya Kketelitian
serta kurangnya konsentrasi pesérta

didik saat mengerjakan.

n

dik S-24
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Pada soal nomor 9 peserta di
tidak mampu mengerjakan sg
dikarenakan  kesalah

yang disebabka

ketidaktahuan peserta didik dals

tersebut

konsep

penggunaan teorema faktor dal
menentukan koefesien yang bell
diketahui.

ik

al

an

AN

m

Luthfiatur
Rofiah

Pada soal nomor 2 peserta di

memahami pertanyaan ya

diberikan dan peserta did

ik S-14

g
k

mengerjakan dengan menggunakan

langkah yang
mengoperasikannya dengan te
Akan diakhi

jawabannya peserta did

pula. tetapi

tepat dan

pat
"
1k

memberikan kesimpulan yang salah.

Sebenarnya

peserta didik

mengetahui konsep pembagian suiku

banyak (ax+b)dengan metod

horner, akan tetapi

kurangnya ketelitian dan kurang

mencermati soal menyebabk

jawaban peserta didik tidak tepat.

11%]

karena
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k

tahu bagaimana cara

Pada soal nomor 4 peserta did

mengerjakannya, akan tetapi karena
kesalahan dalam melakukan

perhitungan menyebabkan jawahan

peserta didik tidak tepat. Hal in
dikarenakan kurang keterampilan

peserta didik dalam menghitung.

k

mengetahui apa yang diketahui

Pada soal nomor 5 peserta did

dan ditanyakan dan dia berusaha
menyelesaikan soal tersebut akan
tetapi peserta didik melakukan
kesalahan konsep pada soal nomor
5 yang disebabkan kurang
pemahaman peserta didik tentang

konsep sisa hasil pembagian.

b. Kelompok Tengah
1) Reduksi data
a) Subjek penelitian Dewi Puji Lestari (S-04)
Peserta didik cenderung melakukan kesalahan kordaga,
teknis dan kesimpulan. Dari 10 soal yang diberikemgl nomor 4
terjadi kesalahan konsep, soal nomor 2, 9, l(derkesalahan
menggunakan data, soal nomor 1,3, dan 5 terjadil&ean teknis, dan
soal nomor 6 terjadi kesalahan dalam penyimpuléeh &arena itu

peneliti melakukan wawancara pada soal nomor @,d&n 10.
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Soal nomor 3
Jawaban peserta didik S-04

2)fex)= x 4-3%3 - 5x kx-6 Abagi x X -2
X2 4x-3x Jodi H(x )= X g x-3%
xz—x—z/x"-jxs—Elerx—é § = 3x34l2x
lan? st e

4G+ 7x5E x
‘ﬁx‘g—l{xz-lx -
-3x*-x-¢6 U

22 3x% cx -
3x% 412 x

Jawaban peserta didik yang benar

3') M"‘*lvffx)‘x’—3xs-5%1+x—l, 5 xi-x-2
Dt hae bagl dan giva Yembagian . .9
fub: cam bematun

J Kt -2k -5 -
K-k-a X -art-mt -l - bati] bogi = xt a5
[ xt-xd-ant ) gha pofkagan - -85
=34 A Ma-(s)i Y 1014,
B 2 LXK A ]
-hKt-3x-b 3 (3
X £5X+10 N
N N -3x-1b
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik
Omemahami apa yang diketahui dan ditanyakan dai. $2an
peserta didik menyelesaikan soal dengan langkajkédm yang
tepat, akan tetapi pada penyelesaian terdapat akesal
perhitungan dikarenakan kurangnya keterampilan ndala
perhitungan dan kurangnya ketelitian.

Penggalan wawancara dengan S-04 pada soal nomor 3
P : Dari soal nomor 3 apa yang diketahui?
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- f(X) = x* -3x* -5x* + x—6 dibagi olehx? - x-2
: Apa yang ditanyakan?

. hasil pembagian dan sisa pembagiannya

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?
: dengan metode susun

: sudah paham dengan metode susun?

: sudah bu

T W U O U O T W»m

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin, sud#r béau

belum

S : menurut saya sudah bu

P : coba kamu teliti lagi jawaban kamu,

S : sudah bu

P : ada yang salah?

S : tidak

P : lihat di langkah kedua coba3x® — (—x*) hasilnya berapa

S:-2xhu

P : kenapa kemarin punya kamu®

S : iya bu saya salah hitung berarti seharusnga® - 3x® + x ya
bu

P: iya, benar sudah tahu kan letak kesalahan kamu?

S:iya bu

P: kenapa kamu melakukan kesalahan itu?

S : saya tidak teliti

P : lain kali lebih teliti lagi ya dalam mengerjaksoal

S:iyabu

Analisis ||

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik

diperoleh hasil reduksi data bahwa peserta didikudaha
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mengerjakan dengan langkah-langkah yang tepat, a&t@pi
peserta didik melakukan kesalahan perhitungan eliled@an
kurangnya keterampilan dalam berhitung dan kuraagny
ketelitian.

Soal nomor 4

Jawaban peserta didik S-04

4) P(x) = 2x*-x*yx-2 Aibagl £(x) - (2x-1)

{ 7l
x4 74 2) a}\/\(x]:)(‘j’?“z
2x-| /z><3-><z+X-z B s T es
2XxHan " :
X =2 C-) -
= 7
; % =2 g
o !
= e c

Jawaban peserta didik yang benar

ﬁ) Ql’ket: Px) = 2x3=x*t% =2 dibag( oleh f(x) = (2%-)
,ﬁ,,é@fa\’-‘ Ix~| —» 2x:z|

- x=1
]Z -1 -2
% 1_2[ ot Coait: 3
22 0% | 5.2
a. Hix) - ¥+ XJ+J_L -
b 6(x) -2 T_

¢ Daam  Yeoremq sisa:

Ty (Aig)e g

e jady hasi Pemmbagiannya adl 2x* 4+ sisanga ad] - &
‘ dan elah - terbuicki dalam +eorem Sisa.,

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat peserta didik meagan
soal tidak sampai tuntas ini disebabkan pesertik diidak bisa
mengerjakan soal. Peserta didik mampu mencari bagii dan

sisa pembagiannya akan tetapi tidak mampu menyatgi&a
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kedalam teorema sisa, karena peserta didik tidak teonsep

teorema sisa.

w T »n T

jv)

Penggalan wawancara dengan S-04 pada soal nomor 4

: Dari soal nomor 4 apa yang diketahui?
: P(X) =2x° - x* + x— 2 dibagi oleh f (x) = (2x -1)
: Apa yang ditanyakan?
. hasil pembagian, sisa pembagiannya serta nekayatya

kedalam teorema sisa

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

S : dengan metode susun bu

w

T W T O U unw T

: bagaimana dengan jawaban yang kamu peroleh
: sisanya—g, hasil baginyax? +%

: ada yang salah tidak dari jawaban kamu

: ada bu, saya tidak menjawab yang bagian c

: kenapa? Apa menurut kamu itu sulit?

: iya bu, soalnya saya tidak tahu rumus teoresaa s
: kenapa?

- lupa bu, dan kurang paham konsepnya

: coba buka catatan kamu tentang teorema sisgentanya

gimana?

:P(x):(ax+b){H(X)}+S,

a

:benar, coba terangkaax(+ b) itu apa,H(x) itu apa

:ax + b merupakan pembaginyaH(x) hasil baginya, a adalah

koefesien pebaginya dan S adalah sisa pembagiannya.

: coba dikerjakan
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S: P(X) = (2x—1)[ 2% +1} 3

2

POX) = X=X +2) =2
P: iya, Jika kamu diminta mengerjakan soal yangixerlagi,

apakah kamu sudah paham?
S: sudah
Analisisl|
Berdasarkan wawancara dengan peserta didik, dgkerol

data bahwa peserta didik tahu bagaimana cara makgenya,
akan tetapi ketika disuruh menyatakan ke dalametear sisa
hubungan antarp(x) danf(x) peserta didik mengalami kesulitan
dikarenakan peserta didik tidak tahu konsepnyangeghi peserta
didik didak menjawabnya.

Soal nomor 6

Jawaban peserta didik S-04

£ X 3x+2 . Sbagi dengan (x- :)(x 2)

{ %bagl CX‘ )iz => (u) SlryNeviar
-6 6x)-dibagi (x- z) g 4 f *m'“%iiigi’“
SO =£Ca)- ), e ) - b;(;j I e |
st X g il
ﬂL&h+i¢ﬂﬂ _____ Yl
RO ¢ - LT
T3 40 (4)-2(3) X =
WG g ; X
bl - B
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Jawaban peserta didik yang benar

6) Diket -.50x) divagi (x-1) sisanya s
509 Aibagi (x-2) sisana 4 :
Dit :f() dibagi x*-3x+2 stsmdac--7
Sawab: x <1 —» x =

X=-2 —» X =22

5 =3 - A=l XE S
§(2)=4  beq
5=5a) -5ty  + a-5Ch) - b:5(a) O 5(x) =x+2
(a-b) (a-b) $01) =142 =3, terbuksi
2K -Ey 4 1L50)-280) 9 f0g) = x4z ,
-2 -2 £(2) =242 =4, "‘,rb“k",{ .
LS e MR B V) - i s
~ R Sadi, £0x) dibagi x*-»x +2 sisanya x+2
ol o t 4-6
i -
‘ T
= X + (:)7
= +7
BELNERY it N
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik
menyelesaikan soal pada level yang tepat dan delagakah-
langkah yang tepat pula. Perhitungan yang dilakykam sudah
tepat. Akan tetapi peserta didik melakukan kesalabalam
menyimpulkan. Dari perhitungan diperoleh hasil 8 = 2, akan
tetapi dalam penyimpulannya peserta didik mend(® = x + 4
dan S = -1 + 8. Kesalahan ini dikarenakan peserta didik kgran
fokus pada saat mengerjakan soal.

Penggalan wawancara dengan S-04 pada soal nomor 6

jv)

: Dari soal nomor 6 apa yang diketahui?

S :f(x)dibagi k — 1) sisanya 3, sedangkan jikgx) dibagi K
— 2) sisanya 4. Jika dibagi dengah-3x+ 2, maka sisanya
adalah....

: Apa yang ditanyakan?

: sisanya

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

w T nw T

: dengan teorema sisa
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w

T O T O T

: sudah paham dengan teorema sisa?
: sudah bu
: coba bagaimana rumusnya

s f@-1®) ,afb)-bi@)
(a-b) (a-b)

: sudah paham dengan teorema sisa

: sudah bu

: dari perhitungn kamu hasilnya berapa?

tS =X +2

: kenapaalam kesimpulannya kamu mentié) =x+ 4 dan S
= -10x +8, itu dari mana? yang ditanyakan kan cuma sk
disuruh mencari hasil baginya hasil bagit 4 itu juga dari
mana?

. iya ya bu, saya lupa bu dari mana asalnya kalauwl saya
ambil dari sisa 4, wah pasti saya kurang konsdnknassaat
mengerjakan bu.

: lain kali lebih konsentrasi lagi saat mengeatakoal dan lebih
teliti

- ya bu

Analisis||

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta diggkaleh

hasil reduksi data bahwa peserta didik tahu carsgergakan soal

dengan langkah-langkah yang benar. Perhitungan giaigikan

pun sudah tepat itu terlihat dari hasil perhitungang benar, akan

tetapi terjadi kesalahan dalam penyimpulan yanghbdiskan

karena kurangnya konsentrasi saat mengerjakan soal.
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Soal nomor 10
Jawaban peserta didik S-04

b. X% (ak +2a)x2x3040 X+2a:=0
fal +(ak +22)eg + 314 x-2a.
Qox totk +3a® x31al
Mokt 48 803 s

gtk — 480"
e kK- 4(8A (’/’kxﬁ

4ot 3

K% -4

> J

1
|
; \
|
|
b >

Jawaban peserta didik yang benar

Lle o 4 K4 (Akrzayxtisz a3 Tr o0 ke Srar
fe2)= (2047 4 (ak +10) §-20) " 4 sqan.
= 9o’ 4 4k 482’ 1 324"
. gt 4224l
AWk: -320°
k: =310’
qd

k- -9

g ek g

-

Analisis|

Dari penggalan hasi pekerjan di atas, sebenarngartpe
didik sudah mengetahui apa yang diketahui dan yhtean dari
soal, peserta didik juga mengetahui langkah-langkph yang
harus diambil. Tetapi dalam menentukan niapeserta didik
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menggunakan data yang tidak tepat, sehingga hagirjaan

peserta didik menjadi salah.

p
S

T OO U »nw T

Penggalan wawancara dengan S-04 pada soal nomor 10
: Dari soal nomor 10 apa yang diketahui?
f(x) = x® + (ak + 2a)x* + 32a° dan(x + 2a) merupakan
faktornya
: Apa yang ditanyakan?
> nilaik
: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?
: dengan subtitusi
. kalau kamu mengerjakan dengan subtitusi apg kamu cari
pertama kali?

S : nilaix nya bu

: coba bagaimana?

S : dari soal kan sudah diketah{x + 2a) merupakan faktor dari

f(x) jadi x+ 2a = Qberarti x = 2a

: yakin kalaux = 2a?

S : yakin bu

: coba perhatikan!x + 2a = Quntuk menentukan nilat berarti
2a harus pindah ruas, kalo pindah ruas berarti tayedaarus

berubah.berarti tandanya menjadi apa?

. negatif

sudah tahu kan letak kesalahannya?

: sudah

: kenapa kamu melakukan kesalahan itu?

: saya tidak tahu bu kalau pindah ruas tandaagasiberubah
: sekarang sudah paham kan?

syabu
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P : kalau disuruh mengerjakan soal yang sepeiagibisa
S: bisa bu
Analisisl|

Dari hasil wawancara diperoleh hasil bahwa pes#idik
mengetahui apa yang diketahui dan ditanyakan dali peserta
didik juga mengetahui langkah-langkah untuk mermd@nnya.
Akan tetapi terjadi kesalahan pada saat menentoikanx yang
disebabkan peserta didik kurang terampil dalam ko&kn
operasi aljabar. Kesalahan ini menyebabkan pesdithk
menggunakan data yang tidak tepat dan mengakibatkan

jawabannya salah.

b) Subjek penelitian lin Puji Lestari (S-10)

Peserta didik cenderung melakukan kesalahan kotedeps dan
kesimpulan. Dari 10 soal yang diberikan, soal nor3orterjadi
kesalahan konsep, soal nomor 2, 6, 8, 9 dan j&digtesalahan
teknis, dan soal nomor 1 terjadi kesalahan dalanyipgulan. Oleh
karena itu peneliti melakukan wawancara pada swabn 1, 3, dan 6.
» Soal nomor 1

Jawaban peserta didik S-10

k) «" oYy 4T dbae
Xt <psmputn
- i
% -4 1 . RV VR
ATl [RTeAxtT il hatl dpmt o 5
/ L b i ?
/ oxt-dx WMo ¥ =1
J X 47
1% AU
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Jawaban peserta didik yang benar

- | Cek = £0x) == ax A7 sC=—2D
e = Xk . nasil’ bage - 'dan e pemoagrianag 2
s o
G S
S

Cora vgs susu
> -2

-2 f'x*——qx-v7

94 s 2on, e
—2 1
— 22X 4
A =
2 sven oo 2£5273
A0, Aast s\ £CxD e KPP —Q4 x4+ 7 1 Cx ~2) =
o\ bpqi 2 X —2 Aan i pemcaa\annoa - 3

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik

menyelesaikan soal pada level yang tepat dan delagakah-
langkah yang tepat pula. Perhitungan yang dilakykam sudah
tepat. Akan tetapi peserta didik melakukan kesalabdalam
menyimpulkan. Dari hasi yang jawaban peserta diglitulis sisa
suku banyak - 2 dan hasil baginya 3. Kesalahan ini dikarenakan
peserta didik kurang pemahaman tentang hasil bagi sisa
pembagian.
Penggalan wawancara dengan S-10 pada soal nomor 1

: Dari soal nomor 1 apa yang diketahui?
. f(X) =x° —4x+7 dibagi oleh(x - 2)
: Apa yang ditanyakan?

. hasil bagi dan sisa pembagiannya

: dengan metode susun

P
S
P
S
P : bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?
S
P : sudah paham dengan metode susun?

S

: agak paham bu
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P : bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Sudein a&au
belum

: Insya Allah sudah bu

: dari perhitungan kamu hasilnya berapa?

H(X)=3 danS=x-2

: jawaban itu dari mana kamu peroleh

: dari perhitungan ini

T OO T O T O»m

: coba buka catatan kamu tentang metode sussa&n hasil

baginya tertukar tidak?

w

: oh iya bu, yang atas ini hasil bagi sedanglkamab sisanya,
jadi hasil baginyaH (x) = x-2 dan S = 3.

: Sudah tahu letak kesalahan kamu kan?

: sudah bu

: kenapa kamu melakukan kesalahan seperti itu

: saya kurang paham bu dalam menggunakan me&vdashn
jadi saya tidak bisa membedakan mana yang dinanfasih
bagi dan sisa.

: sekarang sudah paham?

: lumayan bu

: perbanyak belajar dan latihan lagi ya

:ya

Analisis||

w T 0 T

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta diperole
hasil reduksi data bahwa peserta didik tahu caragergakan soal
dengan langkah-langkah yang benar. Perhitungan géaigkan
pun sudah tepat itu terhihat dari hasil perhitungang benar,
akan tetapi terjadi kesalahan dalam penyimpulag yisebabkan

karena kurannya pemahaman peserta didik dalam roraggn
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metode susun yang berakibat peserta didik tidak poam
membedakan antara letak hasil bagi dan letak sisdagian.
» Soal nomor 3
Jawaban peserta didik S-10

v \ | & i1
}) f% ‘\’l‘y’ ’i " *: »w el ¥ & “‘-‘V A
A
! = : !
| ( \.‘z N YA 4 . n ﬁ
a |\ g » sl /
2 . . 7
[ du-teha oo
\ i - M “w
| AT e (ot 1 T SO
I 4 3 )
| b g P - P74 -1
frbr ,»:?H s ) =
Jawaban peserta didik yang benar
3) Diket: §09 - - 5x3-5x2 4x-¢ dibagi oleh x2-x -2
P4 ~
Jawab . x* 2 -5
X*xog Ao axPgxtax -t Hx) = x2-2x-5
K2 2x" $ (%) = - §x-16
2% 3x4X Jadi, hasil Pembagiantja adl x*. 2x-5
-2x% Xt Aan sisanda ad\ -8x-1p
Hx%- 2R
G ETx D -
-Bx .16

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik

memahami apa yang diketahui dan ditanyakan dad. $en
peserta didik menyelesaikan soal dengan langkajkédm yang
tepat, akan tetapi pada penyelesaian terdapat akesal
perhitungan dikarenakan kurangnya keterampilan ndala
perhitungan dan kurangnya ketelitian.
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w T »n T

jv)

Penggalan wawancara dengan S-10 pada soal nomor 3

: Dari soal nomor 3 apa yang diketahui?
- f(X) =x* -3x* -5x* + x—6 dibagi olehx? - x-2
: Apa yang ditanyakan?
. hasil pembagian dan sisa pembagiannya dengdodene

bersusun

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

S : dengan metode horner

. kenapa kamu menyelesaikan dengan metode hqadahal

pada soal disuruh mengerjakan menggunakan metode

bersusun?

: saya tidak paham dengan metode bersusun

P : bagaimana dengan jawaban kamu kemarin, bisgarjakan
dengan horner?

S : tidak bu

P : kenapa?

S : karena pembaginya® — x—2saya bingung bu menentukan
nilai X nya

P : soal ini akan lebih mudah jika kamu mengerjakandenga
metode bersusun jadi kamu tidak perlu menentukén xi
nya. Kamu pelajari lagi tentang metode bersusun

S:iyabu

Analisis ||

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik

diperoleh hasil reduksi data bahwa peserta didikakoéan

kesalahan konsep dalam mengerjakan soal nomor &. yaog

seharusnya dikerjakan dengan metode bersusun, tkapi

peserta didik mengerjakannya dengan horner. Kemalahi
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disebabkan peserta didik merasa tidak paham dengztnde
bersusun.
» Soal nomor 6

Jawaban peserta didik S-10

&l { (%) cdhoani (%-\) ara 2. £(x) dibogi x -2  oun q
filan dibaa; dingan %2 -2 « i )

~ r—

e

4 A== (D)2 oo o ————
= ~f ) . ag(pd-bfC@) §
) - % 3 Y
R O O Y s SR
o ARLS: (142)
sxa . (a)-0s
= 3
— ARV I 2
| s s 4 x a2
oAl hongp - ax A2 =

Jawaban peserta didik yang benar

7£) Diket :,5Cx) dibagi (<-1) sisanya 2,

» 500 dibagi (x-2) sisanya 4
Dit < f(») dibagl x*-zx+2  stsanya - - - ?
Sawab; x -1 —» x =

X-2 — X 22

5C=3- . a=|

5(2) = 4 b=g il
S5 =5a) -5(p) + a-5(b) -~ b.5(a)

] ;> 5(x) = <42

(a-b) (a-b) $C) =142 =3 terbukti
50 -$() ., +1.502)-2.5) Lo $(x) =x+t2 -
o -2 1-2 R £(2) =242 =4, terbulkii
L s3sA v WA -2(y i :
~! - dadi, £(x) dibagi x>~ 2x +2 sisanya x+z
= -1 + 4-6
- - -k
I TN € e
5s L% +2 S .
k. S B i RN s 1A N R B 5 acier
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik
berusaha menyelesaikan soal pada level yang tepatdengan

langkah-langkah yang tepat pula. Akan tetapi teati&esalahan
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perhitungan karena kurangnya keterampilan dalamakukan

perhitungan sehingga hasil pekerjaan menjadi salah.

P

S:

»w T T O T W T O U unw T

T O T »w T

Penggalan wawancara dengan S-10 pada soal nomor 6

: Dari soal nomor 6 apa yang diketahui?

f (x) dibagi k — 1) sisanya 3, sedangkan jikgx) dibagix — 2

sisanya 4. Jika dibagi dengaf - 3x + 2,

: Apa yang ditanyakan?

. sisanya

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan teorema sisa

: sudah benar paham dengan teorema sisa

: sudah bu

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Metamt
sudah benar atau belum?

: sudah bu

: coba kita periksa jawaban kamu,

: sudah menemukan kesalahannya?

: sudah bu. Pada bagian ini (menunjuk pada ldng&a3 pada
hasil pekerjaan peserta didik). Seharusnya opeasin

pengurangan buk, tapi saya justru mengalikannya.

. benar sekali, kenapa kemarin sampai salahtsaper
. kurang teliti bu saat menghitung
- lain kali lebih teliti lagi dalam mengerjakarmas
s iya
perbanyak latihan soal dan juga konsentrasit saa
mengerjakannya
s iya bu
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Analisis ||

Dari hasil wawancara diperoleh bahwa peserta didik
beruasaha mengerjakan dengan langkah-langkah gpag fAkan
tetapi melakukan kesalahan teknis, yaitu pesedik dnelakukan
kesalahan saat melakukan perhitungan. Kesalahatiseibabkan
kurang trampilnya peserta didik dalam melakukanhipgmgan

serta kurangnya ketelitian.

c) Subjek penelitian Zulfa Arifiyah (S-26)

Peserta didik cenderung melakukan kesalahan korusep,
dan teknis. Dari 10 soal yang diberikan, soal nortioterjadi
kesalahan menggunakan data, soal nomor 2, 4, 5,16aterjadi
kesalahan teknis dan soal nomor 3 dan 6 terjachl&esn konsep.
Oleh karena itu peneliti melakukan wawancara pad somor 1, 3,
dan 10.

» Soal nomor 1
Jawaban pesereta didik S-26

3 OMA» ki) = W -Axat

Aoany (x-12) |
Do, G\ o8y § don pviondotid
A
- Ve Alkele

x= -1

.
e W
V- Oy Y

Wi e\ oAl L, b
WA Reviondin = 16y
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Jawaban peserta didik yang benar

Dkt (€)= K2~ 4x +1 hbag (-2)
"D H(x) dan ST

juo: x-2) =px>2 =y card hersusun
=p CACA horngr o
b-4 7 . x_zﬂnh_qxﬂ
e L] =
[ -2 li;o_ffsa 20T
H(x) = %2 BTV
=3 5
Jndi, Hasil eemoagiamya addah x-2 4 (x) = %-2
dan sisanya - 3 S
Analisis|

Dari penggalan hasi pekerjan di atas, sebenarnyertpe
didik sudah mengetahui apa yang diketahui dan yhiean dari
soal, peserta didik juga mengetahui langkah-langkph yang
harus diambil. Tetapi dalam menentukan ndapeserta didik
menggunakan data yang tidak tepat, sehingga hagirjaan
peserta didik menjadi salah.

Penggalan wawancara dengan S-26 pada soal nomor 6
P : Dari soal nomor 1 apa yang diketahui?

S: suku banyakf (x) = x> —4x+7 dibagi oleh(x - 2)
P : Apa yang ditanyakan?

S : hasil bagi dan sisa pembagiannya

P : bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?
S : dengan horner
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P : kalau kamu mengerjakan dengan horner apa yamy lcari
pertama kali?

> nilaix nya bu

. coba bagaimana?

. diketahui ka(x - 2) jadi x = -2

: yakin kalox = -27?

> yakin bu

T W T »O T O”m

. coba perhatikan!x - 2untuk menentukan nilax berarti 2
harus pindah ruas, kalo pindah ruas berarti harrsbiah
tanda, berarti berapanya?

P X=2

: sudah tau kan letak kesalahannya?

s iya

: kenapa kamu melakukan kesalahan itu?

S
P
S
P
S : saya tidak paham bu kalo tandanya harus berubah
P : sekarang sudah paham kan?
S:yabu
P : kalo disuruh mengerjakan soal yang sepertagubisa
S: bisa bu
Analisis ||

Dari hasil wawancara diperoleh hasil bahwa peshdik
mengetahui apa yang diketahui dan ditanyakan daifi peserta
didik juga mengetahui langkah-langkah dalam mengar soal
tersebut. Akan tetapi terjadi kesalahan padamaatntukan nilai
x yang disebabkan kurangnya keterampilan dan pemahama
dalam melakukan operasi aljabar. Kesalahan ini efesiykan
peserta didik menggunakan data yang tidak tepat dan

mengakibatkan jawabannya salah.
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Soal nomor 3
Jawaban peserta didik S-26

’—————‘——‘_;‘—'——_———-“—‘ a0
5. DN - k) = A — B> S & L -

NXong 2 oK-k-2 -

i VR AR \%g:zﬁz\\\ Qe NAR AN ? -

NO = i —
i ot G o’ MRt D
_ 7
‘&T e
— -\ -1 . e

\ - s
. x g 7" 7—‘_ ~_ \O — ;‘r-
i NN s ReeeT R 2

v oudnameoadpes > B oo ——

Jawaban peserta didik yang benar

3) Dkt F(x)s oA zx® —oxZtx -5 divagi oleh x™-x-2
Dt : H(x) dan S-.-7? my
jwb - g e

7€"—’“£[x"—3x’—5x’-+x—é
ik e
-2x%—3x* +x
—2x% x2x*+4x

! -5Xx*_3x ~¢

—ex*+5x+l0

-8x-16

H(x) = Xx - 2x-6 = —r

S = —-8x-16 P

Jadi, has| gembagiaonya adalah x> - 2x -¢
dan sisanya adalan -2%x- b

pra

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik

memahami apa yang diketahui dan ditanyakan dad. $en
peserta didik menyelesaikan soal dengan langkajkédm yang
kurang tepat karena terdapat kesalahan dalam meakan
metode.

Penggalan wawancara dengan S-26 pada soal nomor 3
P : Dari soal nomor 3 apa yang diketahui?
S: f(X) =x*-3x*> -5x* + x—6 dibagi olehx? - x-2
P : Apa yang ditanyakan?
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S : hasil pembagian dan sisa pembagiannya dengdaadene
bersusun
P : bagaimana kamu mengerjakannya

S : saya mengerjakan dengan metode horner

jv)

. kenapa kamu menyelesaikan dengan metode hqadahal
pada soal disuruh mengerjakan menggunakan metode
bersusun?

S : saya tidak bisa metode bersusun

jv)

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin, bisgerjakan

dengan horner?

S : tidak bu, soalnya pembaginya® —x—-2saya tidak bisa
menentukan nilax nya

P : dari jawaban kamu, kamu membaginya dengandari2

S : kanx® - x—2 ya saya ambil saya= 2

P : lain kali jawab soal dengan petunjuk yang ad® klisuruh
mengerjakan denga metode susun ya dikerjakan dengan
metode susun, coba dimana letak kesulitan dengadmet
susun?

S : pada saat melakukan pembagian buk karena atkbela
variabelnya buk jadi saya tidak paham.

Analisis|lI
Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta dioéaleh

hasil reduksi data bahwa peserta didik melakukasalk@an

konsep dalam mengerjakan soal nomor 3. Soal yangrisenya

dikerjakan dengan metode bersusun, akan tetapirtpedalik

mengerjakannya dengan horner. Kesalahan ini diebabeserta

didik merasa tidak paham dengan metode bersusumtarea
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peserta didik merasa kesulitan ketikan melakukanbagian pada
metode susun karena mengandung variabel.

Soal nomor 10

Jawaban peserta didik S-26

SN - (K AT )

RODT  BAST ~f T (A A 2R YR X AR

NS
’X‘: S Ftibeter i)
- C2aF N Coie > 2202 a2 X 2o 2>
2 2 A CARANTAD AR > 527 2

SO AAR K T+ Qe e Bk =

= 4 AEX 210 27 2 ey

A iy = qricE e =t 209 % = 2 o
o PRy — =2FC3 o el
Q= *
Y- ~ — % 72 2%
B ,, e
_— _ 833’1_ i
% Jadl = = —8 (92

Jawaban peserta didik yang benar

b » 4 - 4 (akrza) 2 L3g &l i S22 b -
fCm)= (-20)° 4 (ak +20) €-20) " 4 5765
= »96‘13 44 a’k 43a’ r32a°
- 4k 427 G}
Ap}k: -320°
ko s in’
4o
k- -8
Jopdi e

—

Analisis|

Dari hasil pekerjaan yang dikerjakan peserta didik
melakukan langkah-langkah yang tepat, akan tetapjadi
kesalahan dalam melakukan perhitungan. Kurangnyalitien
dalam melakukan perhitungan ini yang menyebabkarahan
peserta didik menjadi tidak tepat.

Penggalan wawancara dengan S-26 pada soal nomor 10
P : Dari soal nomor 10 apa yang diketahui?
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S: f(x) = x> +(ak + 2a)x* +32a°dan (x + 2a) merupakan
faktornya

: Apa yang ditanyakan?

> nilaik

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan subtitusi

T O T nw T

. kalau kamu mengerjakan dengan subtitusi apg kamu cari
pertama kali?
S : nilaix nya bu
P : berapa nilax nya
x=-2a, terus saya mensubtitusikannya kedalam
f(x) =X +(ak +2a)x* +322°
P : bagaimana dengan jawaban kamu kemarin sudadr bésu
belum
S : sudah bu
P : coba lihat dulu
P: sudah tau letak kesalahannya?
S : sudah
P ; dimana?
S : seharusnya 32 ini kan tidak ikut dipangkatkaa ®u cuma
nya saja tapi saya justru memangkatkannya
: tepat sekali, kenapa kamu melakukan kesalazertsitu
: saya kurang teliti ya bu
- lain kali lebih teliti lagi ya saat mengerjaksoval
:yabu
Analisis||
Berdasarkan hasil wawancara diperoleh data bahsextpe
didik berusaha mengerjakan dengan langkah-langkaly yepat,
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akan tetapi terjadi kesalahan dalam perhitungarny yasebabkan
kerena kurang ketelitian dari peserta didik.

2) Penyajian data

Subj ek Data Temuan Keterangan
Penelitian
Dewi Puji Pada soal nomor 3 peserta digdi04
Lestari berusaha mengerjakan dengan

langkah-langkah yang tepat, akan
tetapi peserta didik melakukan
kesalahan perhitungan
dikarenakan kurangnya
keterampilan dalam berhitung

dan kurangnya ketelitian.

k

tahu bagaimana cara

Pada soal nomor 4 peserta did

mengerjakannya, akan tetapi
ketika disuruh menyatakan
kedalam teorema sisa hubungan
antarap(x) danf(x) peserta didik
mengalami kesulitan dikarenakan
peserta  didik tidak tahu
konsepnya sehingga peserta didik

tidak menjawabnya.
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Pada soal nomor 6 peserta didik

tahu cara mengerjakan sg

dengan langkah-langkah yang

benar. Perhitungan yar

dilakukan pun sudah tepat BTU

terlihat dari hasil perhitung

yang benar, akan tetapi terjg

kesalahan dalam penyimpulan

yang disebabkan karena

kurannya konsentrasi sa

mengerjakan soal.

Pada soal nomor 10 peserta di
mengetahui apa yang diketah
dan ditanyakan dari soal, pese
didik juga mengetahui langka

langkah untuk mengerjakanny

i

N

di

at

k

ui

ra

n-

a.

Akan tetapi terjadi kesalahan pada

saat menentukan nilak yang
disebabkan peserta didik kura
terampil dalam melakukan opera

aljabar. Kesalahan in

menyebabkan  peserta  didi

menggunakan data yang tid
tepat dan mengakibatke
jawabannya salah.
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c. Keompok Bawah
1) Reduksi data
a) Subjek penelitian Dewi Ristiyaningsih (S-05)

Peserta didik cenderung melakukan kesalahan kafesepeknis.
Dari 10 soal yang diberikan, soal nomor 1, 8, 9n d#® terjadi
kesalahan konsep, soal nomor 3,4 dan 5 terjadiddesn teknis dalam
perhitungan, soal nomor 2 terjadi kesalahan dalanyimpulan dan
soal nomor 6 terjadi kesalahan dalam interpretababa oleh karena
itu peneliti melakukan wawancara pada soal nom@r 4, 6, dan 9.
* Soal nomor 1

Jawaban peserta didik S-05

4. dx) s x®-4n+7  dibagi (x~2) Maka hasd  bogi dan @ia
Pembagiannya .
Diket: xE-4x+7

Pembagi X -2 :
De : hasd  bage dan  hia  pem bagean

sy 7
- 2 -4 -
-7

Hery- o x-1

¢ =1 .

Jawaban yang benar

D) Diket : F(x) =x? —4x +7 dibagi (x-.
Dix: H (x) dan S ...7
jwb: (x-2) =px=2

=p CACA hornegtv

k=4 7

x = 2 2 i .

1T -2 l3 =p Stsa
H(x) s -2
S =3
Jadi, Hasil pembagiannya addlah x -2
dan sisanya : 3
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Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik
melakukan langkah-langkah yang benar. Akan tetepera didik
melakukan kesalahan konsep pada penggunaan metoder.h
Ketika menggunakan metode horner siswa melakukaeraep
pengurangan padahal seharusnya operasi yang daunak
penjumlahan.

Penggalan wawancara dengan S-05 pada soal nomor 1

: Dari soal nomor 1 apa yang diketahui?
. f(X) = x* —4x+7dibagi x - 2

: Apa yang ditanyakan?

: hasil bagi dan sisa pembagiannya

T W U O T

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut®Haubtitusi
atau dengan susun?

: horner bu

: sudah paham dengan metode horner?

: sudah bu

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Mekamt

T 0w T W

benar bim?
> insya Allah
: coba kita periksa bersama

: sudah menemukan kesalahannya?

»w T T O

: sudah bu, seharusnya ini bukan bukan pengurabgaapi
penjumlahan
P : iya, tepat sekali. Kenapa kamu melakukan kbaalaseperti
ini?
S : lupa bu? Soalnya saya kurang paham

P : rajin belajar dan perbanyak latihan soal
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S :lya Bu.
Analisisl|
Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik

diperoleh hasil reduksi data bahwa peserta didiknmafami
pertanyaan yang diberikan dan peserta didik beausah
mengerjakan dengan menggunakan metote horner atapi t
peserta didik salah menggunakan konsep pada mietoder yang
seharusnya penjumlahan peserta didik menggunakeyugngan.
Hal ini disebabkan peserta didik kurang paham denga
penggunaan metode horner.

» Soal nomor 2

Jawaban peserta didik S-05

7 '

2 Dikek  §(¢) * 2x* Axt gxdz Abagi olh 3%~
%2
1

1 % L
%

e
| boy %32
%2 5

Y

Jawaban yang benar

2>PWZ%=5@>=3K3+X‘+x+z dibagi pleh (3x-2)
Dit: W(x) dan S dg cam horner -7

gy 5 lx) - e
3oL e 1l 3
‘ 2
s He ezt |
Py alny o !gx‘(
DBkl 2%
¥ 23 (D 4 =b §isq
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Analisis1
Dari pekerjaan peserta didik di atas terlihat pesdidik

melakukan langkah-langkah pekerjaan yang benar ndala
menyelsaikannya, akan tetapi siswa tidak menyinguikwaban
dari hasil pekerjaannya. Kesalahan dalam penyimpula
disebabkan karena peserta didik kurang teliti danburu-buru
dalam mengejakannya sehingga peserta didik hanyakuakan
perhitungan tanpa mencantumkan kesimpulannya.

Penggalan wawancara dengan S-05 pada soal nomor 2

: Dari soal nomor 2 apa yang diketahui?

. f(X) =3x% + x* + x+ 2dibagi oleh (3x - 2)

: Apa yang ditanyakan?

: hasil pembagian dan sisa pembagiannya

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan horner bu

T W T w U O T

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Mekarati

sudah benar atau belum?

S : sudah bu

P : coba kita periksa bersama jawaban kamu, adak@iang dari
jawaban kamu tidak?

S : tidak bu

P : coba diperiksa lagi, apa yang ditanyakan el somor 27?

S : oh iya bu, yang ditanyakan hasil pembagian daa
pembagian

P : mana hasil pembagian dan sisa pembagian daibgn kamu

S : lya Bu, saya tidak menyimpulkannya saya cumaghmiéung
saja bu

P : sudah tahu kan dimana letak kesalahan kamu?
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S:iyabu
P : kenapa kamu melakukan kesalahan itu?
S : saya tidak teliti dan tergesa-gesa sehinggek trdemeriksa
jawaban saya sehabis mengerjakan bu
P : lain kali lebih teliti lagi ya dalam mengerjaksoal dan jangan
terburu-buru pastikan apa yang ditanyakan dari soaah
kamu jawab
S:iyabu
Analisisl|I
Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik
diperoleh hasil data bahwa peserta didik memahariapyaan
yang diberikan dan peserta didik berusaha mengsarjalengan
menggunakan langkah yang tepat dan mengoperasikalangan
tepat pula. Akan tetapi di akhir jawabannya pesditik tidak
memberikan kesimpulan dari pertanyaan yang diteanyattari
soal nomor 2. Hal ini disebabkan peserta didikakKideliti dan
terburu-buru saat mengerjakan soal.
» Soal nomor 4
Jawaban peserta didik S-05

4 P = 2x® o x—a Bbagi ax-l
Py W \ll"f\)( A4 Vasarg bt P WS
X / 2%’ :,,,,?éifzﬁ,,—,,"—
2 X’} ,:,J: iy .

X %

ax® X -
LA — 7
2K -] =

R N I B S T S T
\—ﬂ

¢ huburgon = frx—t) (xBaxsrdr =) - -
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Jawaban peserta didik yang benar

A) Dot P () =257 x rx-2 dbagi olen $(x) = (2x-1)
Dit = A H(X)-..?

b. 5---17 £+
B c- Hupungan ¢ (%) dan § (%)...7
Y s N 2~ x—L) 2 -1 1 -2
2x =1 21T wEotogT Ty

1 _Z

el 2 0 1[5
M) =2%7+1 = x"+ 4 B
b)s=-%" B

- ¢) Hubungannya : ) b
o= pe)Agx 1) AKEH )—3 L

Cerlex) (APEEY -2

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik
berusaha menyelesaikan soal pada level yang tepatdengan
langkah-langkah yang tepat pula. Akan tetapi teati&esalahan
perhitungan karena kurangnya keterampilan dalamakukan
perhitungan sehingga hasil pekerjaan menjadi salah.
Penggalan wawancara dengan S-05 pada soal nomor 4

P : Dari soal nomor 4 apa yang diketahui?
S: P(x)=2x®-x* +x-2 dibagi oleh f (x) = (2x-1) .
P : Apa yang ditanyakan?
S : hasil pembagian, sisa pembagiannya dan disuertyatakan

ke teorema sisa

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan metode susun bu

: sudah bu

P

S

P : sudah benar paham dengan metode bersusun

S

P : bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Metamt

sudah benar atau belum?
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: kurang tau bu

S

P : coba kita periksa jawaban kamu,

P: sudah menemukan kesalahannya?

S : sudah bu, pada bagian ini (menunjuk pada ldngka?2 pada
hasil pekerjaan peserta didik)

P : tepat sekali, kenapa kemarin sampai salahtsep@r

S : saya kurang mahir dan kurang teliti bu saatghittng

P : perbanyak latihan soal dan juga konsentrasit saa
mengerjakannya

S:iya bu

Analisisl|

Dari hasil wawancara diperoleh bahwa peserta didik
melakukan kesalahan teknis, yaitu melakukan keanlabaat
melakukan perhitungan, tepatnya pada saat melakdsabagian
pada metode bersusun. Kesalahan ini disebabkanndura
terampilnya peserta didik dalam melakukan perhémngerta
kurangnya ketelitian.

» Soal nomor 6
Jawaban peserta didik S-05

( Dhet o)  dbagi  Cx-0) . 3
SN €. R 7 oo L
B ke Bbagt b ozwip

L= fey- £hy wqa- gb)- b fa) | Je § s —xaz
. a-b _a-b . =X =2
S S 07 SUBOTOE. S T SO 1 Y
2 -y 3=y

T olt2 oy g oG vy

i

I X+ =7
=l =/
2 ke R TP

.
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Jawaban peserta didik yang benar

¢ — : g e s
(7> //we s scE -3 PT = Co<—0) Cox—2>

: i %S=l , =2 :
Cn—1) sisanya 3 = £ (1) =3 _ . _ a-=1
Cx—z)).s'f.sa:%a»z;@ ,ff(-z) =4 - - b=

S = fla)—gl) o+ 2a£B)—b ()
la-v) s —q Eaxb)

= £ _gC2 < 4 t §(=2D—2 (D

1\ — = V-2
- 3 - < + 1(ad - =2( N
1 — 2 1—=
= =1l e + Aa4-6
= =
= —1\ < X _— 2
o =
SGx) = >+ =2
s =22 Sssan gy & e S

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta diditusaha
menyelesaikan soal pada level yang tepat dan deteyagkah-
langkah yang tepat pula. Akan tetapi peserta didiélakukan
kesalahan dalam menginterpretasikan bahasa sehirgsl
pekerjaan menjadi salah.

Penggalan wawancara dengan S-05 pada soal nomor 6

jv)

: Dari soal nomor 6 apa yang diketahui?

S:f(x)dibagi & — 1) sisanya 3, sedangkan jikKgx) dibagix — 2
sisanya 4. Jika dibagi dengam®-3x+2, maka sisanya
adalah....

: Apa yang ditanyakan?

: sisanya

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan teorema sisa

: sudah paham dengan teorema sisa?

: sudah bu

T W T W U O T

: coba bagaimana rumusnya

s f@-1®) , afb)-biE@)
(a-b) (a-b)
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P : tepat sekali, coba berapa nilai daf, f (a), dan f (b)

cf(@=-,f(b)=-2a=3b=4

P: coba kamu baca lagi catatan kamu tentang teos&saabenar

w T »nw T »w U W T WL T W T

w T W T O T O T nw T

tidak jawaban kamu?

: sudah bacanya?

: sudah bu

: cobaa itu apa?

: pembagi yang pertama bu

:f(a) apa

. sisa pembaginya?

: coba liat soalnya , berapa ndalanf(a)nya?

a=1fa=3

: berapa nilab danf(b)nya

:b=2,f(b)=4

: sudah tahu dimana salah kamu

: iya bu, saya melakukan kesalahan dalam meremtyk, f (a),
dan f (b)

: kenapa kamu melakukan kesalahan seperti itu

: saya bingung bu

: tapi sudah diajarikan soal seperti ini

: sudah bu

: mana letak kesulitannya

: saya merasa bingung saat menentukan koefeai&uny

: sekarang sudah paham

> insya Allah bu

: perbanyak latihan soal ya

> iya bu
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Analisis ||
Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik

diperoleh hasil reduksi data bahwa peserta didik taimus dan
langkah-langkah yang digunakan dalam mengerjakah sstapi
terjadi kesalahan dalam menginterpretasikan bah&ssalahan
ini menyebabkan data yang digunakan dalam perhaturigiak
tepat sehingga hasil akhirnya menjadi tidak tepat.

e Soal nomor 9

Jawaban peserta didik S-05

g Dt jo) 1D P Gk i pbtomn <A
it - fattor 2 lncer nya. B
Cuku  tetap 3

Fatlorrye 21 t3.

H

iiet bl
=3 ~-Pt3
S 4

Jawaban peserta didik yang benar

9) Diket: £ (%)= 265K * - px 43 splah saku faktornya (R41)
“Dit « Fakdorz Gaear oo ?

jwb =
B Douedan ) 2ars
A PP S T Bspn
2 =7 (947) |(P-4) =0 U
f-4=0
P=4

=b 27%-5x "~ 4% 43 = (K+1) (2% ~7x +(-747))
= (x41) (27*-T7x t(-447))
= (x4) (2%%-Tx+3)
= (x41) (2x-1) (x-3)
_ Jadi, faksorz \in dari 2x°-5x%-4% +3 adaah (£~3) dan (27 -1)
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Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa memahamiyapg

diketahui dan apa yang ditanyakan karena kurangey@ahaman

tentang teorema faktor menyebabkan peserta didi&k titahu

langkah-langkah untuk menyelesaikan soal tersebut.

P:

S

w T W T O T nw T

Penggalan wawancara dengan S-05 pada soal nomor 9

Dari soal nomor 9 apa yang diketahui?

: f(X) =2x° -5x° — px+3 salah satu faktornya adalgk +1).

Faktor linear yang lain dari suku banyak tersebut

: Apa yang ditanyakan?

: Faktor linear yang lain dari suku banyak teuseb
: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?
: dengan teorema faktor bu

: sudah benar paham dengan teorema faktor bu
: sudah bu

: coba langkah-langkah kamu mengerjakanya

. pertama mencari faktor dari koefesien tetdpoal kan

koefesien tetapnya 3 berarti faktornyd,+3

: kenapa kamu mengerjakannya tidak selesai haaggai

tahap ini saja

: saya bingung bu
: kenapa? Ada bagian yang menurut kamu sulit?

. iya bu disitu adg yang belum diketahui nilainya, saya

bingung mencarinya

: didalam soal kan sudah diketahui salah sdtorfalari suku

banyak tersebut, kamu tidak usah mencari faktor slau

tetapnya lagi. Dengan menggunakan salah satu fakior
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kamu bisa menentukan nilgd. Coba soal faktor yang
diketahui berapa?

S:x+ 1, berartx=-1

jv)

. coba diingat lagi tentang teorema faktor, kaleél adalah
faktor darif(x), berarti nilai darf(-1) berapa?

S : nilainya O

jv)

:nah dari situ kan kamu bisa menentukan mjaetelah ketemu
nilai p nya kamu bisa menentukan faktor linear yang lain?

> insya Allah bisa bu

: sekarang sudah paham

: sudah bu

S
P
S
P : kalo disuruh mengerjakan soal yang serupa spalasém?
S : sudah bu
P :rajin belajar dan perbanyak latihan soal ya
S:iyabu
Analisis|lI

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik
diperoleh hasil reduksi data bahwa peserta didiki tapa yang
diketahui dan ditanyakan dari soal nomor 9. kargadurangnya
pemahaman teantang aplikasi teorema faktor dalanembekan
koefesien yang belum diketahui menyebabkan peseidi
mengalami  kebingungan sehingga peserta didik tidak

menyelesaikan jawabannya.

b) Subjek penedlitian Ana Kurnia (S-02)
Peserta didik cenderung melakukan kesalahan kodaep
teknis. Dari 10 soal yang diberikan, soal nomoer]atli kesalahan
dalam penyimpulan, soal nomor 2, 3, 5, 6 dan Jadekesalahan

teknis dalam perhitungan, dan soal nomor 4, 7,a8, #0 terjadi
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kesalahan konsep. Oleh karena itu peneliti melakukawancara
pada soal nomor 1, 3, 4 dan 8.

Soal nomor 1
Jawaban peserta didik S-02

(D) F0x). X*_ax+ 7 Sibugs O/ x—0-0 ~b x=p
. T !
X2/ 5t 4 17
J ~" ax
~Fx43
,-Q)<+,A\
S

Jawaban peserta didik yang benar

Uit . Hasil eagi s siwa pembagran . .7
{wb: eam beérsusun </
& X -2
x-2 /x“a4x+7 ¥
| x2-ax
2R AT i DT R B A
-2X +4
3
Hasil bagi = x-2  dan $isa pembagtannya - 3

Analiis1

Dari pekerjaan peserta didik diatas terlihat pesditlik
melakukan langkah-langkah pekerjaan yang benar ndala
menyelesaikannya, akan tetapi peserta didik tidakyimpulkan
jawaban dari hasil pekerjaannya. Kesalahan dalamyimp@ulan
ini disebabkan karena peserta didik kurang teéin terburu-buru
dalam mengerjakannya sehingga peserta didik hargtakokan
perhitungan tanpa mencantumkan kesimpulannya.

Penggalan wawancara dengan S-02 pada soal nomor 1

P : Dari soal nomor 1 apa yang diketahui?
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. f(X) =x° —4x+7 dibagi oleh(x - 2)

: Apa yang ditanyakan?

- hasil bagi dan sisa pembagiannya

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan metode bersusun

T O T O T O

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Mekarati
sudah benar atau belum?

S : sudah bu

jv)

: coba kita periksa bersama jawaban kamu, adakaang dari
jawaban kamu tidak?

S : tidak bu

P : coba diperiksa lagi, apa yang ditanyakan deii somor 17?

S : yang ditanyakan hasil bagi dan sisa pembagian

P : mana hasil bagi dan sisa pembagian dari jawdnai

S : lya bu, saya belum menyimpulkannya

P: sudah tahu kan dimana letak kesalahan kamu?

S: sudah bu

P: kenapa kamu melakukan kesalahan itu?

S: saya tidak teliti dan tidak memeriksa kembalhades
mengerjakan bu

P: lain kali lebih teliti lagi ya dalam mengerjaksoal dan jangan
terburu-buru pastikan apa yang ditanyakan dari soalah
kamu jawab

S:iya bu

Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik
diperoleh hasil data bahwa peserta didik memahariapyaan
yang diberikan dan peserta didik berusaha mengsarjalengan
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menggunakan langkah yang tepat dan mengoperasikalangan
tepat pula. Akan tetapi di akhir jawabannya pesditidk tidak
memberikan kesimpulan dari pertanyaan yang diteanyattari
soal nomor 1. Hal ini disebabkan peserta didikkKideliti dan

terburu-buru saat mengerjakan soal.

Soal nomor 3
Jawaban peserta didik S-02

Jawaban peserta didik yang benar

3.) Dkt A)=x-a3- e x4 x‘ X-2
bt harf( ‘M{' Aai gira Yembaginn - ..

fub: cam bewnsun |- . b (5)1 b AN
V K -2K -5 )
K-k-a [ x-a-m T x-l .:hah"!'baqi s Xt hRK-F
[ xtoxd- ot gl pavbagian - -8t
,%3_3?(1”( 3 e 5 1
A 4 2 xt4 4% 4
- -3¢ s -
“HK* X410 !
i mimmtin ~4x-1b
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Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik

memahami apa yang diketahui dan ditanyakan dad. $en
peserta didik menyelesaikan soal pada level ygueg takan tetapi
pada penyelesaian terdapat kesalahan perhitundamedakan
kurangnya keterampilan dalam perhitungan dan kumgag
ketelitian.

Penggalan wawancara dengan S-02 pada soal nomor 3

: Dari soal nomor 3 apa yang diketahui?

- f(X) =x* -3x* -5x* + x—6 dibagi olehx? - x-2

: Apa yang ditanyakan?

. hasil pembagian dan sisa pembagiannya

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: dengan metode susun bu

: coba kamu teliti lagi jawaban kamu

: sudah bu

: ada yang salah?

P

S

P

S

P

S

P

S

P

S : ada bu seharusnya inR2x>® — 3x* + x

P : kenapa kemarin punya kama + 4x* - 3x>
S : salah hitung bu

P: sudah tahu kan dimana letak kesalahan kamu?
S:iyabu

P: kenapa kamu melakukan kesalahan itu?
S : saya tidak teliti

P : lain kali lebih teliti lagi ya dalam mengerjaksoal
S:iyabu

Analisis||
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Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta digécaleh
hasil reduksi data bahwa peserta didik memahami g
diketahui dan ditanyakan dari soal. Dan pesertk dngnyelesaikan
soal pada level yang tepat. Akan tetapi pesertik ditelakukan
kesalahan dalam melakukan perhitungan dikarenakaangnya
keterampilan dalam berhitung dan kurangnya kedeliti
Soal nomor 4
Jawaban peserta didik S-02

Gyl s> T X s

) M\?\AV\Q\M ) dan '\:(X) ox~| = b
?C’():}X"’-X‘_\(*\l o=
pl) = =)= W0h) "t Vo2 >k

:2’.%’/» [;)%4,4 /"{*—'Z
;i A

s 2 S N

s . -
_JA,S ==

W

v

Jawaban peserta didik yang benar

4. B0 = -_1-\;--\'\1 40 -2 Qoo X ) = & Qau -1 Nerasven

Q-Yosn oaon

b QASD PO\

. B Tycuokaon edaiom Atrerna S50 Mulunpan aniara V) dem R W)
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Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat peserta didik megagan soal
tidak sampai tuntas ini disebabkan peserta diddakti bisa
mengerjakan soal. Peserta didik tidak tahu baganaa untuk
menentukan hasil bagi, sisa pembagian serta mdw@yatdalam
teorema sisa.

Penggalan wawancara dengan S-02 pada soal nomor 4

: Dari soal nomor 4 apa yang diketahui?
: P(X) =2x° - x* + x—2 dibagi oleh f (x) = (2x - 1)
: Apa yang ditanyakan?

w T unw T

. hasil pembagian, sisa pembagiannya serta nakayatya ke
dalam teorema sisa
: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?
: dengan metode subtitusi

: kenapa kamu menggunakan metode subtitusi

w T T

saya bingung bu harus menentukan metode apamdala
mengerjakan soal ini bu, karena metode subtitusgyaaling
mudah ya saya kerjakan dengan metode subtitusbsaja

P : bagaimana dengan jawaban yang kamu peroleh

(0]

: sisanya- 3
' 2

: hasil pembagiannya berapa?
: tidak tahu bu

: kenapa?

: salah kok bu

: salahnya dimana?

w T O T 0w T

: tidak bisa menentukan hasil baginya
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T W T W T nw T O,

(0]

jv)

: seharusnya kamu tidak menggunakan metode siliapi kamu

bisa menggunakan metode horner atau bersusun. @&letod

subtitusi hanya digunakan untuk mencari nilai @iga saja.

. kalo sudah ketemu hasil bagi dan sisanya kasarbenjawab

yang bagian c?

: menyatakan ke teorema sisa bu?

s iya

: tidak bu

: kenapa?

: tidak tahu rumusnya bu

: coba buka buku kamu tentang teorema sisa,
: sudah bu

: teoremanya bagaimana?

a

:P(x):(ax+b){H(X)}+S,

:benar, coba terangkanxd) itu apa,H(X) itu apa

. a+b merupakan pembagiH(x) hasil bagi,a adalah koefesien

pembagi dan S adalah sisa
. iya, jilka kamu diminta mengerjakan soal yanguse lagi,

apakah kamu sudah paham?

S :insya Allah
Analisisl|

Berdasarkan wawancara dengan peserta didik, dgiedazta

bahwa peserta didik merasa kebingungan saat mdéwentaetode

yang tepat dalam menjawab soal nomor 4. Kesalahaamd

menentukan metode menyebabkan peserta didik melakuk

kesalahan konsep.
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» Soal nomor 8
Jawaban peserta didik S-02

B- 409+ 2x® ~3x*- [k 44
fotbor Loenp 7

(\ L -3 ~I1 b

\ 2 - -1
L ;
I C o = Vi

Falkor L(M‘QW\E/A N TfL?\Z—- - 12 ) ‘
o Koot Wnitmge, - (x-1)  (ax ~4) (¢43)

Jawaban peserta didik yang benar
8) Uhket: f(x) = ax*-3x2-lx +1,
Bt : patbr? lineamya . .7
fub . ‘pathr dr gubflelap ¢ yaify 21 +2 4344
iq) cam horner >
J ¢ -3 - | -
S REENE ] «M“
L 8 2 b, tE %
bn £(3) -0, mako (-3) merupakan pakpr £(x)
mako - 2x3- 2o« th = (x-3)(4x*+3x-2)
2 (x-3)(ax-1)(x +a)
ja&' faHor"dr axi- g2 -lx +b adalah (x-3) (x2)dan (ax-1)

’
Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik
berusaha menyelesaikan soal pada langkah awaltgpag yaitu

dengan menentukan faktor dari koefesien tetapnyanAetapi
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terdapat kesalahan dalam menentukan faktornya gesetpabkan

kurang pemahaman tentang teorema faktor.

Penggalan wawancara dengan S-02 pada soal nomor 8

: Dari soal nomor 8 apa yang diketahui?

suku banyakf (x) = 2x® —3x* -11x+6

P

S

P : apa yang ditanyakan?

S : faktor linearnya bu

P : bagaimana cara kamu mengerjakan soal tersebut?
S : menentukan faktor dari koefesien tetapnya

P:
S

P

S

P

S

berapa nilai koefesien tetapnya?

.6
: faktornya berapa?
:+ 1+ 24346,

: setelah itu apa yang dilakukan

mencari faktor dari f(x)=2x®-3x*-11x+6dengan

membaginya dengan horner bu

P : mana yang merupakan faktor défix) = 2x> -3x* —-11x+ 6

jv)

S

P :

: semuanya kan merupakan faktornya bu, saya mwilgax =
1 bu

:kalo f (x) =2x> -3x* —11x+6 dibagi dengax = 1 punya sisa
tidak?

: ada bu, sisanya -4

syarat dari teorema faktor diantaranya jikéa) =0 maka
x —a merupakan faktor darf (x), jadi diantara faktor-faktor

dari suku tetap kamu harus cari yang sisanya ikal@d,x = 1
mempunyai sisa -4 berark = 1 bukan faktor dari suku

banyak tersebut, sudah paham?
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: begitu ya bu, jawaban saya berarti salah ya bu

: kenapa kemarin kamu melakukan kesalahan séperti
: tidak tahu bu kalo sisanya harus 0 bu

: tapi sudah diajari kan?

: sudah bu tapi saya tidak belajar lagi dirunaal lupa bu

T O T W T W”m

: belajar lagi yang rajin dan perbanyak latihan
S:yabu
Analisis ||
Berdasarkan wawancara diperoleh data bahwa peserta
didik tahu apa yang diketahui dan ditanyakan, aksapi dalam
mengerjakan terjadi kesalahan konsep dalam meremtidktor
pertamanya. Kesalahan ini disebabkan peserta tahk paham

tentang teorema faktor.

c) Subjek pendlitian Fifyt Laili Veri Prastika (S-08)

Peserta didik cenderung melakukan kesalahan kodaep
teknis. Dari 10 soal yang diberikan , soal nomo2,14, 7, 8, 9, dan
10 terjadi kesalahan konsep dan soal nomor 3, 5 @ldarjadi
kesalahan teknis dalam perhitungan, oleh karena piemeliti
melakukan wawancara pada soal nomor 2, 5, dan 7.

» Soal nomor 2
Jawaban peserta didik S-08

2 FCw) = 2yt yete dibogioleh (2e-2)
A9 cara horner. Wag\ bogi gon @ea pembagiah - - 7

~V 210 -2 =0

i (A h 3 f i Z
s e = ; -
i \ oA =1/ =) 8% —
Haed had\ = gx’* e E = ~{ { Z/‘,, > o/,
2 ¢ B e
o AR e 5
GLict pembagiatt = 1\ "/,
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Jawaban peserta didik yang benar

2 i ﬂ03ﬂ+x+wu @xﬂ‘)\J
D b o 0 g

b o b ¢ i
Vox gt Yol VY \ﬂ
31 SRR

(o R
"

rMHxM x+wldmmmwm4w
\} s o

Wt

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik

melakukan langkah-langkah yang benar. Akan tetapera didik
melakukan kesalahan konsep pada penggunaan metwoder.h
Ketika menggunakan metode horner peserta didik kukém
operasi pengurangan padahal seharusnya operasidjgungakan
penjumlahan. Kesalahan ini bisa disebabkan karesarfa didik
kurang memahami konsep metode horner.

Penggalan wawancara dengan S-08 pada soal nomor 2

: Dari soal nomor 2 apa yang diketahui?
: suku banyalf (x) = 3x® + x* + x+ 2dibagi oleh (3x - 2)
: Apa yang ditanyakan?

: hasil pembagian dan sisa pembagiannya

T W U 0 T

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut®Haubtitusi
atau dengan susun?

S : horner bu
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jv)

: sudah paham dengan metode horner?
S : insya Allah bu

jv)

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin? Mekamt
benar belum?
: kurang tahu bu
: coba kita periksa bersama
: ada yang salah
: tidak bu

: coba diperiksa lagi, sambil buka catatan kasnmtahg metode

T OO T T W»W

horner

S : sudah bu, seharusnya ini bukan pengurangan apu t
penjumlahan

P : iya, tepat sekali. Kenapa kamu melakukan kbaalaseperti
ini?

S : Soalnya saya kurang paham

P : rajin belajar dan perbanyak latihan soal

S : lya bu.

Analisisl|

Berdasarkan hasil wawancara dengan peserta didik
diperoleh hasil reduksi data bahwa peserta didikmateami
pertanyaan yang diberikan dan peserta didik beausah
mengerjakan dengan menggunakan metode horner dengan
langkah-langkah yang tepat akan tetapi pada pe@gerya
peserta didik salah menggunakan konsep pada peaggun
metode horner yang seharusnya penjumlahan pesedi& d
menggunakan pengurangan. Hal ini disebabkan pestdik

kurang paham dengan penggunaan metode horner.
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Soal nomor 5
Jawaban peserta didik S-08

5. Flw) = 3y et -Cprl) e r @bagt (0-2)
% -1 =0 gicaq 25 NALARY p= --- 1
‘ 7,@ =2 il
S i g(v,)sfmca)"-cp’r\)ﬂ-ﬂ

25 = bt 24 +86 — (p+L)zt!
~ | 25 = \bt 24 ¥ 8-7pi—2+l

25 = H& -72p -3

25 = Hs —a2p

zf; = U9 29
2p = L{C{MZ.Z

404 WG P = 5 s 7 - i v
o

Jawaban peserta didik yang benar

Dlt ; o RO e KH 0\‘0&6\ fm 3;

o) (2>q+5 () PH) A\buk’clko\n

e M1 50 @) 43007 +2(2% (641
C35z16+3( 8)+z(q) ~29-2+] R
Ly B A e Lo UL SO

1o %2
352 47-29 \“ﬁ%‘~ H+8 MH Bl e
7;?59_&“"&‘““‘%\' 4844
B a—— . e - AR A s bkt
P=6 ;
) .

Analisis|

Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta didik

berusaha menyelesaikan soal pada level yang tepatdengan
langkah-langkah yang tepat pula. Akan tetapi teati&esalahan
perhitungan karena kurangnya keterampilan dalamakukan

perhitungan sehingga hasil pekerjaan menjadi salah.
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w T 0O T

»w T O T T »w

jv)

Penggalan wawancara dengan S-08 pada soal nomor 5

: Dari soal nomor 5 apa yang diketahui?

suku banyakf (X) = x* +3x* +2x* —(p+1)x+1 dibagi oleh
(x—-2) sisanya adalah 35.

: Apa yang ditanyakan?
> nilaip
: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

dengan konsep sisa pembagian bu yaitu dengan

mensubtitusikan nilat kedalanf(x) dengan sisa 35

: bagaimana dengan jawaban kamu kemarin, merkamu

sudah benar atau belum

: sudah bu
: coba kita periksa bersama
: ada yang salah tidak?
:ada bu
. pada bagian mana?
: ini bu (peserta didik menunjuk langkah ke 5i daasil

pekerjaanya?

: kenapa pada bagian itu

S : seharusnya 1 nya kan pindah ruas yang tadiogdifpjadi

jv)

negatif, terus @ dikalikan dengan negatif seharusnya ini

negatif bu bukan positif

: benar sekali, kenapa kemarin kamu melakukaal&lkan
seperti itu?
kurang teliti bu
perbanyak latihan soal dan juga konsentrasit saa
mengerjakannya
- iya bu
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Analisis ||
Dari hasil wawancara diperoleh bahwa peserta didik

mengetahui apa yang diketahui dan ditanyakan dsd, serta
berusaha mengerjakan dengan langkah yang tepan #dtapi
pada saat mengerjakan peserta didik melakukandtesaleknis,
yaitu melakukan kesalahan saat melakukan perhityrtgpatnya
pada saat mencari nilai dgui Kesalahan ini disebabkan kurang
ketelitian dari peserta didik

Soal nomor 7
Jawaban peserta didik S-08

7. £CA2 - 337 — 132 a8 Al .
culkyr ktetap = : oy
= XXl *+2, 23 , x4 * & X\

co o T

kS 0 —Z

= (@) (32" 1o e —2)

- Qe -0 (3~e —1) (e~ 2 )

Jawaban peserta didik yang benar

7.) Dikex P F () = 2xZ 12X 48 x +\2
Dk : faktor linear .--7?
jwb: faktor 12 =X, ¥2,*¥3,24,%X6 %2
misal X =2

3 —\3 23 12
X=2 2 -1y -1z

+
kS =7 -6 o =\>-§(2)=0  l : K /L//

U4

=> 3x2-13x> 1B x +12 = (x-2) (3x*-7x-6)
=(x-2) (zx+2) (x43)
Sadi, fartor — faktor darl 3x2-12x% £ 18x +12 adalah
(x—-2),(x-3), dan (3x+2)

Analisis|
Dari pekerjaan di atas terlihat bahwa peserta diditusaha
menyelesaikan soal pada langkah awal yang tepai gengan

menentukan faktor dari koefesien tetapnya. Akaapieterdapat
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kesalahan dalam menentukan faktornya yang disehakiaang

pemahaman tentang teorema faktor.

w T w T »w T LW TV nw T O T

S
p
S
p

S:

Penggalan wawancara denga S-08 pada soal nomor 7

: Dari soal nomor 7 apa yang diketahui?

: suku banyalf (X) =3x> —13x* +8x+12

: apa yang ditanyakan?

. faktor linearnya

: bagaimana kamu mengerjakan soal tersebut?

: terlebih dahulu menentukan faktor dari koefesstapnya
: berapa nilai koefesien tetapnya?

112

: faktornya berapa?

'+ ¥ 2+ 3t4+6112

: setelah itu apa yang dilakukan

: memeriksa dari faktor-faktor tersebut yang tesuk faktor
dari f(x)=3x>-13x* +8x+12
. dari faktor-faktor tadi mana yang merupakantdakdari
f(x) =3x®-13x* +8x+12
:X -1 buk atax =1
. kalox = 1 ada sisanya tidak

: ada bu, sisa 10
kata kamu x = 1 merupakan faktor dari

f (X) =3x® —13x* +8x+12 kenapa ada sisanya
na kenapa bu, jawaban saya salah ya bu

. syarat dari teorema faktor diantaranya jikéa) = 0 maka

x —a merupakan faktor darf (x), jadi diantara faktor-faktor
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dari suku tetap kamu harus cari yang sisanya itgsudah
paham?

:iya bu

: kenapa kemarin kamu melakukan kesalahan sé&perti

. tidak tahu bu, saya tidak paham

: bagian mana yang kamu anggap paling sulit

w T O T ”!W

: menentukan faktor yang pertama bu, ribet hdicek satu-satu
berarti ya bu

- iya, kalo disuruh mengerjakan soal yang sesupah paham?

- iya bu

: belajar yang rajin dan perbanyak latihan

nw T nw T

syabu
Analisis ||

Berdasarkan wawancara diperoleh data bahwa pebeéiita
tahu apa yang diketahui dan ditanyakan, akan tetitam
mengerjakan tejadi kesalahan konsep dalam menentiaidor
pertamanya. Kesalahan ini disebabkan peserta tahk paham
tentang.

2) Penyajian data

Subjek Data Temuan Keterangan
Penelitian
Dewi Pada soal nomor 1 peserta didik S-05

Ristiyaningsih| memahami  pertanyaan yang
diberikan dan peserta didlk
berusaha mengerjakan dengan
menggunakan metode horner

akan tetapi peserta didik salah

menggunakan  konsep  pada
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metode horner yang seharusr
penjumlahan peserta did
menggunakan pengurangan. H

ini disebabkan kurangny

ya
k
dal

pemahaman peserta didik dalam

penggunaan metode horner

Dewi

Ristiyaningsih

Pada soal nomor 2 peserta di
memahami  pertanyaan ya
diberikan dan peserta did
berusaha mengerjakan deng
menggunakan langkah yang te

dan mengoperasikannya deng

tepat pula. Akan tetapi diakhi

jawabannya peserta didik tida
memberikan  kesimpulan da

pertanyaan yang ditanyakan d

ik
g
k

an

Dat

an

ari

soal nomor 2. Hal ini disebabkan

kurangnya ketelitian dan terbur

buru saat mengerjakan soal.

u-

S-05
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Pada soal nomor 4 peserta didik

melakukan kesalahan teknis, yajtu

melakukan kesalahan saat

melakukan perhitungan, tepatnya

pada saat melakukan pembag

pada metode bersusun. Kesala

ini disebabkan kurang trampilnya

peserta didik dalam melakukan

perhitungan  serta  kurangn
ketelitian.

an

nan

ya

Pada soal nomor 6 peserta di

tahu rumus dan langkah-langk

yang digunakan dalam

mengerjakan soal, tetapi terjadi

i
ah

%

kesalahan dalam
menginterpretasikan bahasa |ini
menyebabkan data yamng

digunakan dalam perhitungan
tidak tepat sehingga has

akhirnya juga salah. Kesalahan

disebabkan kurangnya

pemahaman tentang teorema si

ni
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Pada soal nomor 9 peserta didik

tahu apa yang diketahui dan

ditanyakan dari soal nomor

Karena kurangnya pemahaman

teantang aplikasi teorema faktor

dalam menetukan koefesien y

belum diketahui menyebabkan
peserta didik mengalami

kebingungan sehingga

ng

melakukan kesalahan konsep dan

peserta didik tidak

menyelesaikan jawabannya.
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Ana Kurnia

k

memahami pertanyaan yang

Pada soal nomor 1 peserta did

diberikan dan peserta didlk
berusaha mengerjakan dengan
menggunakan langkah yang
tepat dan mengoperasikannya
dengan tepat pula. Akan tetapi
Kk

tidak memberikan kesimpulgn

diakhir jawabannya peserta did

dari pertanyaan yang ditanyakan
dari soal nomor 1. Hal ini
disebabkan peserta didik
kurangnya ketelitian dan terburp-

buru saat mengerjakan soal.

%

Pada soal nomor 3 peserta didi

memahami apa yang diketahui

dan ditanyakan dari soal. Dan
peserta didik menyelesaikan soal
pada level yang tepat. Akan
tetapi peserta didik melakukan
kesalahan dalam melakukan
perhitungan dikarenakan
kurangnya keterampilan dalam
berhitung dan kurangnya

ketelitian.
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Fifyr Laili

Veri Pratiska

Pada soal nomor 4 peserta did

k

merasa kebingungan saat

menentukan metode yang tepat

dalam menjawab soal nomor

4.

kesalahan dalam menentukan

metode. Kurangnya pemaham

an

penggunaan  metode dalam

menyelesaikan  suku  bany
menyebabkan peserta did
melakukan kesalahan konsep.

Pada soal 8 peserta didik tahu 4
yang diketahui dan ditanyaka]
akan tetapi dalam mengerjak
tejadi kesalahan konsep dald
menentukan faktor pertamany

Kesalahan ini disebabkan pese

didik tidak paham tentang

teorema faktor.

k

pa
n,
an
Am
a.

rta

Pada soal nomor 2 Peserta di
memahami pertanyaan ya
diberikan dan peserta did
berusaha mengerjakan deng
mengguknakan metode horn
dengan langkah-langkah ya

ik
g
k
an

er
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tepat akan tetapi pac
pengerjaannya peserta dic
salah menggunakan konsep pd

metode horner yang seharusr

penjumlahan  peserta  didik

menggunakan opera,

pengurangan. Hal ini disebabk

peserta didik kurang paham

dengan penggunaan meto
horner.

Pada soal nomor 5 Peserta

didik mengetahui apa yarn

diketahui dan ditanyakan dari

soal, serta berusaha

Si

AN

mengerjakan dengan langkah
yang tepat. Akan tetapi pada
k

melakukan kesalahan teknis,

saat mengerjakan peserta did

yaitu melakukan kesalahan saat

melakukan perhitungan

tepatnya pada saat mencari
nilai dari p. Kesalahan in
disebabkan kurang ketelitian
dari peserta didik.

tahu apa yang diketahui dan

ditanyakan, akan tetapi dalam

Pada soal nomor 7 Peserta didik
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mengerjakan tejadi kesalahan
konsep dalam menentukan faktor
pertamanya. Kesalahan ini
disebabkan peserta didik tidak
paham tentang teorema faktor,
selain itu peserta didik juga
nmerasa kesulitan pada saat

menentukannya.

2. Subjek Pendlitian Guru

Penggalan wawancara dengan Eko Diyah NurkhayatiE.Sguru mata

pelajaran matematika kelas XI IPA MANU Limpung.

P :

Pada saat proses belajar mengajar pada npateok suku banyak,
khususnya pada saat mengerjakan soal, kesalahasagpgang sering
dilakukan peserta didik?

: Pada saat proses belajar mengajar, terutanaavpidu mengerjakan soal-

soal materi suku banyak peserta didik memang senrejakukan

kesalahan. Dan kesalahan itulah yang menyebablestepr belajar kelas
XI'IPA MANU Limpung cenderung terjadi penurunan.d&ahan yang
paling sering dilakukan adalah kesalahan dalamitpeden dan dalam
pemahaman konsep, meskipun masih ada kesalahdaHasdain yang

mereka lakukan misalnya tidak adanya penyimpuldandanenjawab

soal, kesalahan dalam memasukkan data ke dalalarabgam serta
meninterpretasikan maksud dari soal. Akan tetapgysaling menonjol

adalah kesalahan dalam perhitungan.

Rata-rata penyebab kesalahan itu menurwgehdiri apa?

: Berdasarkan pengamatan yang saya lakukan ketijadinya kegiatan

belajar mengajar, penyebab dari kesalahan yangqgpderpengaruh
adalah kurangnya keterampilan dalam berhitung ohykat pemahaman
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yang heterogen. Bagaimanapun kelas Xl IPA ini ketasheterogen jadi
tingkat pemahaman mereka pun berbeda-beda. Adardpebgeserta
didik yang memang tingkat pemahamannya rendah,juga yang

menyebabkan beberapa peserta didik melakukan kesal&elain itu,
kalau mereka dibatasi dengan waktu saat mengergarsangat terlihat
sekali meraka kurang konsentrasi dan terburu-bddisalnya saja ketika
diadakan ulangan, mereka selalu kurang konsentragerlinat ketika

apa yang ditanyakan dan apa yang diketahui kurapahdmi dengan
baik padahal sebenarnya mereka mampu mengerjakan.

: Menurut ibu, bagaimana pendapat ibu tentangrghdNikmah (S-12),

Wika Anisa (S-24), Luthfiatur Rofiah (S-14), Dewujp Lestari (S-04),

I'in Puji Lestari (S-10), Zulfa Arifiyah (S-26), &wi Ristiyaningsih (S-
05), Ana Kurnia (S-02), dan Fifyt Laily Veri Prdsti (S-08)?

Untuk Khairun Nikmah, Wika Anisa, LuthfiaturoRah dan Dewi Puiji

Lestari itu termasuk peserta didik dengan kemampusmnengah.
Memang mereka juga sering melakukan kesalahan tetapi mereka
mudah belajar dari kesalahan yang mereka lakukaenkahan dari
mereka diantaranya mereka memiliki keterampilanhibeng yang
rendah, kurang teliti serta kurang konsentrasi saanhgerjakan soal
kecerobahan itu yang menyebabkan dia melakukaaidtes.
Untuk Zulfa dan l'in Puji Lestari, sebenarnya #maf pemahaman
mereka cukup bagus hanya saja kemampuan berhitengkenmemang
kurang jadi mereka termasuk yang paling sering kuélan kesalahan
dalam perhitungan. Akan tetapi pada dasarnya mexrkl yang rajin.
Sedangkan Dewi Ristiyani, Ana Kurnia dan Fifyt jaWleri Prastika itu
memang tergolong peserta didik yang kemampuannyaamg agak
rendah meskipun mereka juga rajin. Akan tetapi da@mahaman
terhadap materi dan kemampuan berhitung merekadit@tgkatkan dan
dilatih.
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P

G:

. kesalahan apa yang paling sering merek&éaaidu

seperti tadi kesalahan yang paling sering naelakukan adalah kesalahan
dalam perhitungan. Misalnya saja ( -5) x (-3) daatmereka ada yang
menjawab -8 bukan 15. Bagi anak yang kemampuanggit eendah
memang sering malakukan kesalahan konsep misalngkah s
menggunakan rumus dan sebagainya itu disebabkam&k&emampuan
pemahaman mereka terhadap materi memang kurarggn 8al ada juga
yang melakukan kesalahan memasukkan data contdiiaganya Zulfa
Arifiyah, Dewi Puji Lestari itu dalam pembagian sukanyak bila dibagi
dengarx + 4, data yang mereka masukkan bukan-4 tapix = 4

. secara umum, penyebab dari kesalahan mepeka a
. penyebab dari kesalahan itu beraneka ragamtadsnya kurangnya

keterampilan berhitung, tingkat pemahaman yangngitarhadap soal,
ketelitian, konsentrasi yang kurang, kurangnyééatj kecermatan dalam
memahami soal dan bahkan keterbatasan waktu ungnigemnakan bisa
menjadi penyebab mereka melakukan kesalahan. Dasettaua itu yang
paling penting adalah kesadaran belajar yang nkasdng. Memang dari
peserta didik saya perhatikan mereka hanya ment@mdéelajar itu
cuma di sekolah, sementara di rumah mereka tidakcom&a untuk
berlatih sendiri. Padahal yang namanya belajar metika itu harus
dengan banyak latihan kalo hanya mengandalkarkdiege saya ya tidak
optimal. Untuk memperoleh hasil yang optimal hadengan belajar

mandiri di rumah tapi kenyataannya itu jarang maidakukan.

: langkah apa yang telah ibu lakukan untuk mesg&esalahan-kesalahan

yang peserta didik lakukan ?

: Selama ini yang saya lakukan dengan memperkdayhan. Biasanya

saya lebih sering menyuruh mereka yang memiliki &@puan kurang
dan paling sering melakukan kesalahan untuk memigerjsoal di depan
sambil saya membimbing mereka jadi secara langsergka tahu letak
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kesalahan mereka dan teman-teman yang lain punniesaperhatikan
secara langsung. Dengan seperti ini saya harapokaesharinya
kesalahan itu tidak terulang lagi.
Analisis
Berdasarkan hasil wawancara dengan guru kelas rakgpeyaitu
kelas Xl IPA 2 diperoleh data bahwa peserta didikemang sering
melakukan kesalahan. Kesalahan inilah yang men¥ebalprestasi
belajar kelas XI IPA MANU Limpung cenderung menuannKesalahan
yang paling sering dilakukan peserta didik adalasalkahan dalam
perhitungan dan pemahaman konsep. Kurangnya kegtdammdalam
berhitung dan tingkat pemahaman peserta didik yastgrogen menjadi
penyebab peserta utama peserta didik melakukanlakesa Ada
beberapa peserta didik yang memang tingkat pemaimgmarendah,
inilah yang menyebabkan beberapa peserta didikkuea kesalahan.
Di samping itu, kurangnya konsentrasi dan terdumu saat
mengerjakan soal juga menjadi penyebab pesertk ditklakukan
kesalahan, padahal sebenarnya mereka mampu mesagerja
B. Pembahasan
1. Kelompok Atas
Berdasarkan hasil dari analisis kelompok kelas atiagroleh data
bahwa kesalahan yang dilakukan pada peserta delmipok atas adalah
kesalahan konsep, kesalahan teknis, dan kesaladranmpulan. Kesalahan
konsep dan teknis terjadi pada semua subjek pametifari kelompok kelas
atas. Untuk kesalahan konsep terdiri dari 9 kasums kidsalahan teknis terdiri
dari 5 kasus. Sedangkan kesalahan dalam penyimpalaya 1 kasus yang
dilakukan oleh Luthfiatur Rofiah (S-14).
Berdasarkan wawancara dengan guru diperoleh ddteveb Khairun
Nikmah, Wika Anisa, dan Luthfiatur Rofiah termasp&serta didik dengan

kemampuan menengah. Meskipun mereka juga terkadaftakukan kesalahan
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akan tetapi mereka mudah belajar dari kesalaharg yaereka lakukan.
Kelemahan dari mereka diantaranya mereka memigkerampilan berhitung
yang rendah, kurang teliti serta kurang konsentsasit mengerjakan soal
kecerobahan itu yang menyebabkan dia melakukaaiates.

. Kelompok M enengah

Berdasarkan hasil analisis dari kelompok kelas mgale diperoleh
data bahwa kesalahan yang dilakukan pada pesaitla kielompok kelas
menengah adalah kesalahan teknis, kesalahan dzgalakan konsep, dan
kesalahan dalam penyimpulan. Kesalahan tekniadiegebanyak 13 kasus,
kesalahan dalam penggunaan data dan konsep maasiggnterjadi sebanyak
4 kasus, sedangkan kesalahan dalam penyimpulam bajgdi 1 kasus. Secara
umum kesalahan yang dilakukan pada subjek pemekgtas menengah adalah
kesalahan dalam perhitungan. Kesalahan ini diseatdarena kurangnya
ketelitian dan konsentrasi peserta didik padamsaaigerjakan soal.

Berdasarkan wawancara dengan guru diperoleh dat@ah@ewi Puji
Lestari itu termasuk peserta didik dengan kemampuanengah. Sedangkan
Zulfa dan I'in Puji Lestari, mereka termasuk pesetidik yang paling sering
melakukan kesalahan dalam perhitungan. Hal inibdiskan kemampuan
berhitung mereka rendah meskipun pada dasarnykatipgmahaman mereka
cukup bagus.

. Kelompok Bawah

Dari hasil analisis peserta didik kelompok kelagvdia diperoleh hasil
bahwa hampir keseluruhan peserta didik melakukaal&kan pada setiap butir
soal. Kesalahan yang dilakukan peserta didik paslankpok kelas bawah
adalah kesalahan konsep, teknis, penyimpulan daerpnetasi bahasa.
Kesalahan konsep terjadi sebanyak 15 kasus, kesataknis terjadi sebanyak
11 kasus, kesalahan dalam penyimpulan terjadi yakdhkasus dan kesalahan
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dalam interpretasi bahasa hanya ada 1 kasus. Secanam kesalahan yang
dilakukan peserta didik kelompok kelas bawah adékedalahan konsep dan
kesalahan teknis. Hal ini disebabkan kurangnya paman peserta didik
terutama pada sub materi teorema faktor dan reydaketerampilan berhitung
dari peserta didik.

Dari hasil wawancara dengan guru diperoleh hasisamemang Dewi
Ristiyani, Ana Kurnia dan Fifyt Laily Veri Prastikarmasuk peserta didik yang
memiliki kemampuan agak rendah meskipun mereka pagn. Akan tetapi
pemahaman terhadap materi dan kemampuan berhit@ngkan perlu lebih
ditingkatkan dan dilatih.

Jadi secara umum dari hasil analisis dalam persjielesoal-soal materi
suku banyak, diperlukan kecermatan, ketelitianasketerampilan berhitung yang
tinggi. Selain itu pada setiap langkah dalam pgager dituntut kemampuan
konsentrasi serta pemahaman terhadap soal. Betdashasil penelitian dapat
terlihat peserta didik melakukan kesalahan yangrieka ragam. Pada soal nomor
1 kesalahan yang dilakukan peserta didik cukupatifrdiantaranya melakukan
kesalahan dalam perhitungan, konsep, kesimpulag y@ang serta kesalahan
dalam memasukkan data. Rata-rata kesalahan padawsoar 1 dilakukan pada
peserta didik kelompok tengah dan bawah. Secaramummereka melakukan
kesalahan dalam teknis perhitungan. Sama halnygadesoal nomor 1, pada soal
nomor 2 kesalahan yang dilakukan pun cukup varjatifantaranya kesalahan
konsep, kesalahan teknis kesalahan dalam menggurddia serta kesalahan
dalam melakukan penyimpulan. Rata-rata kesalahatilakukan pada kelompok
kelas menengah dan bawah.

Pada soal nomor 3 secara umum kesalahan yangukhlakadalah
kesalahan dalam perhitungan. Kesalahan ini harghutian pada kelompok kelas
menengah dan bawah. Penyebab dari kesalahan iahaklarannya ketrampilan

berhitung dari peserta didik. Untuk soal nomor datehan yang dilakukan adalah
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kesalahan teknis dan kesalahan dalam konsep. Kesal@ni disebabkan

kurangnya ketrampilan dan ketelitian peserta dg#kta kurangnya pemahaman
peserta didik tentang konsep teorema sisa. Padla@oar 5 dan 6 secara umum
kesalahan yang dilakukan adalah kesalahan dalamtyegan yang disebabkan
ketrampilan berhitung yang rendah, ketelitian, ke@atan serta konsentrasi yang
kurang. Selain kesalahan tersebut terjadi kesaldtwarsep yang disebabkan
kurangnya pemahaman tentang konsep sisa pembagianbanyak.. Dan pada
soal nomor 6 ada peserta didik yang juga melakukasalahan dalam

menginterpretasikan bahasa. Kesalahan ini disebald&mampuan pemahaman
peserta didik terhadap soal rendah.

Pada soal nomor 7 dan 8 kesalahan yang dilakuksertpedidik hanya
kesalahan konsep dan kesalahan teknis perhitukgsalahan konsep disebabkan
kurangnya pemahaman peserta didik terhadap teofaktar. Dan kesalahan
teknis perhitungan terjadi karena kurangnya ketremerhitung terutama pada
saat melakukan pemfaktoran. Pada soal nomor 9aeraum kesalahan yang
dilakukan adalah kesalahan dalam perhitungan yasgbabkan kemampuan
berhitung peserta didik yang lemah. Disamping étjatli kesalahan konsep yang
disebabkan peserta didik kurang memahami aplikasi tdorema faktor untuk
menentukan koefesien yang belum diketahui. Kesalah@nggunakan data juga
terjadi pada soal nomor 9, kesalahan ini disebalpleserta didik kurang trampil
dalam melakukan operasi aljabar sehingga pesatila shlah memasukkan data.
Untuk soal nomor 10, kesalahan yang dilakukan pes#dik adalah kesalahan
dalam perhitungan, konsep dan penggunaan data tydaky tepat. Kesalahan
dalam perhitungan disebabkan ketrampialn pesedi& giang rendah. Kesalahan
konsep disebabkan kurangnya pemahaman peserta kiddika mengerjakan
dengan menggunakan metode horner. Dan kesalahggyreaan data disebabkan
kesalahan peserta didik dalam melakukan operadiaal]

Secara umum kesalahan yang dilakukan peserta tedjadi karena
kurangnya keterampilan peserta didik terutama &etpilan berhitung dan
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keterampilan melakukan manipulasi aljabar. Selainbanyak peserta didik yang

belum paham dalam pembagian suku banyak+b)dengan menggunakan

metode horner dan menggunakan teorema faktor smptikasinya dalam
menehntukan koefesien yang belum diketahui. Kesadgeserta didik untuk
belajar dirumah dan kurangnya latihan soal yangrdibn pada peserta didik juga
mempengaruhi kesalahan peserta didik dalam memykdes soal. Secara
keseluruhan, kesalahan yang dialakukan pesert dadam menyelesaikan soal
matematika pada materi pokok suku banyak cukupgititgrutama dalam hal

kesalahan teknis perhitungan.
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